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PERSHKRIMI | PROGRAMIT: VLERESIMI
PERMBLEDHES - HARTIMI | TESTIT

Synimi i pergjithshém i programit te trajnimit:

Zhvillimi i kompetencave té mesimdhenéesve para dhe ne sherbim, té klasave 1-12 per vlerésimin
pérmbledhés me fokus né hartimin e testit si nje nga intrumentet me té shpeshta te vlerésimit
pérmbledhes.

Qellimet e Programit:

Me pérvetésimin e kétij programi, pjesémarrésit mund te:

® Definojné vlerésimin permbledhés dhe rolin e tij;

® Dallojné elementet themelore, llojet dhe format e vlerésimit permbledhés;

® Krahasojné vlerésimin permbledhés me vlerésimin formues;

® Perdorin procedurat standarde té hartimit té nje testi per vlerésim permbledhés;

® Hartojne teste vleresuese duke dalluar nivelet sipas Taksonomisé sé rishikuar té Blumit;
® Ndeértojné strukturén e testit - tabelen e specifikimeve te testit;

® Shkruajné lloje té ndryshme té pyetjeve sipas rregullave té percaktuara;

® Realizojné, pér té njéjtén kérkesé/pyetje, kalimin nga njé nivel taksonomie né njé tjetér;
® Matin treguesit kryesore té pyetjeve ne pérberje té njé testi permbledhés;

® Bejné lidhjen ndermjet rezultateve mésimore me kompetencat e percaktuara per shkalle te
kurrikules dhe pércaktojne metoden e vleresimit;

® Planifikojné vlerésimin permbledhés bazuar né RNF dhe RNL té ndérlidhura me kompetencat
sipas KK;

® Realizojné nje vlerésim té drejte, té sakté dhe té besuesheém, transparent dhe té paanshém;

® Zbatojne vlerésimin permbledhés si mjet per motivimin e nxénésve peér té arritur kompetencat e
synuara;

® Perdorin rezultatet e vlerésimit per te marre vendime pér nxenesit, metodologjiné e
mesimdhenies dhe kurrikulen;

® Raportojné vlerésimin pérmbledhés para nxénésve, prindérve dhe té akteré ve te tjeré ;

Grupi i synuar

Ky program i dedikohet mésimdhéenésve té klasave 1 deri 12, para shérbimit dhe né sherbim.
Programi ka gjithsej 30 oré ose njé kredi (ECTS).
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HYRJE

Té nxénit paraget ndryshim relativisht t¢ qéndrueshém t¢ individit. Ky ndryshim i individit varet
nga ményra se si njé idivid nxé dhe motivohet pér té nxéné. Motivimi i nxénésve pér t€ nxéné

ka ndérlidhje té drejtépérdrejté me procesin e vlerésimit. Nxénésit mésojné dhe ndryshohen né
drejtimin qé mésimdhénési i dérgon. Me njé fjalé, nxénésit mésojné até qé mésimdhénési vleréson.
Nése njé mésimdhénés ka pritshméri t€ uléta pér nxénésit dhe nuk vleréson arritjet e tyre, nuk pritet
qé nxénésit e tij té tregojné rezultate ¢ larta.

Vlerésimi i nxénésve éshté pjesé e pandashme e procesit t€¢ mésimdhénies dhe t€ nxénit. Njé
mésimdhénés i pérkushtuar né puné dhe i sukseshém me nxénésit e tij, patjetér, karakterizohet me
aftési té larta té vlerésimit té nxénésve. Njé mésimdhénés i cili vézhgon me kujdes dhe njeh miré
nevojat, aftésité, afinitetet, prirjet e talentet e nxénésve té tij din edhe té planifikojé mésimdhéine

t€ sukeseshme, din t'i pérshtatet stileve t€ t&€ nxénit té nxénésve té tij dhe ta béj mésimdhénien e tij
unike pér njé klasé dhe pér nxénés té caktuar.

Mésimdhénésit e sukseshém, pérdorin lloje té ndryshme t¢ vlerésimit si pér t€ pérkrahur € nxénit
ashtu edhe pér té pérbmledhur suksesin e pérgjthshém té angazhimit té nxénésve. Mésimdhénésit
efektiv, motivojné nxénésit e tyre pérmes njé vlerésimi t€ drejté, transparent, té besuéshém dhe t&
vlefshém.

Ata, poashtu pérdorin vlerésimin e nxénésve pér t€ reflektuar pér mésimdhénien e tyre dhe pér té
ndryshuar até né varési té nevojave té nxénésve.

Ky doracak, synon qé mésimdhénéist té pajisen me dituri, shkathtési e vlera né lidhje me procesin e
vlerésimit té nxénésve duke u fokusuar né vlerésimin pérmbledhés dhe pérpilimin e testeve. Né kété
ményré, pritet g¢ mésimdhénésit pérmes kétij informacioni t€ pérmbushin profilin e kompetencave
t€ njé mésimdhénési efektiv pérfshiré kétu kompetencén e pesté t&¢ mésimdhénésve, t€ vlerésimit té
nxénésve.
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PROFILI | KOMPETENCAVE
TE MESIMDHENESVE

MASHT-i ka pérgatitur njé profil té kompetencave t& mésimdhénésve, duke identifikuar ato kryesoret dhe

duke i klasifikuar né disa kategori. Kompetencat e mésimdhénésve ndérlidhen dhe kushtézojné njéra-tjetrén.

Ky program i adreson kompetencat edhe nénkategorité e tjera, por posagérisht ka parasysh zhvillimin e

kompetencave t€ vlerésimit, e cila ka ndélridhje me shumicén e kompetencave té tjera por dretjépérdrejté

lidhet me aftésité e mésimdhénésve pér té planifikuar dhe zbatuar metodologjité e mésimdhénies dhe né

t€ njéjtén linjé pér € planifikuar dhe zbatuar vlerésimin objektiv dhe té drejté té nxénésve.

Tabela 1. Profili i kompetencave té mesimdhenésve, Standardi 5.

NR.

PIKAT E
REFERIMIT

Vlerésimi pér

KOMPETENCA

Kupton géllimet e vlerésimit

SHENIME

Mésimdhéneésit e kuptojné géllimin e vlerésimit né

tenxenedhe tenxenesve. klasen e nénté dhe né Mature dhe dine té analizojne

tenxenit i rezultatin e kétyre vlerésimeve te jashtme per te
Anallzon rezulta.t.et ¢ o permirésuar praktiken e tyre té meésimdhénies.
instrumenteve pér vlerésim né
klase dhe jashté saj per matjen e Mésimdheénésit dinési té analizojné rezultatet e
cilesise dhe sasisé sé arritjeve.  vlerésimit cilésor dhe sasior dhe té permbledhin gjetjet

) o o né raportet dhe sheénimet pér nxenésit.
Njeh dallimin mes vlerésimit
pérmbledhés (sumativ) dhe
formativ. Pérdore rezultatet né té
mire te té mésuarit té nxenésve.
0 Perdorimi i Njeh dhe perdor njé Mésimdheneésit e dinese vlerésimi pérfshin veézhgimin

metodave te
llojllojshme té

shumellojshmeri

metodash pér vlerésim te

e nxenesve gjatépunés négrupe, vlerésimin e punés me
projekte dhe shkathtésive tépunés ekipore, vlerésimin e

vlerésimit R . o shkathtésive komunikuese et;.
té nxeénit dhe pér vlerésim
perfundimtar.
0 Perdorimi i Perveg provimit me gojédhe Mésimdhenesit e diné kur dhe si té vlerésojné nxénésit
proceseve shkrim aplikon testin edhe permes teknikave té vézhgimit qofte individualisht,
vezhguese vézhgimin e nxénésve gjatepunés ne grup apo gjaté punés ekipore. Mésimdhénésit

negrupe, vlerésimin e punés

ne projekte dhe shkathtésité

e punés ekipore, vlerésimin e
shkathtésive tekomunikimit dhe
fusha tétjera.

mund té dallojné zhurmén e punés nga zhurma e lojés
gjate lehtésimit té punés né grupe né nje klasé té
zhurmshme.
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PIKAT E

NR. REFERIMIT KOMPETENCA SHENIME

(4 ) Perdorimi i Ka njohuri téduhura pér teknika Mesimdhénésit njohin dhe dinétépérdorin rubrika
strategjive tendryshme temonitorimit dhe  pér shenimin e pikéve, harta konceptesh, portfolio,
tellojllojshme  vlerésimit teétenxenit. teste me zgjedhje té shuméfishta, provime, anketa,
vlerésuese prezantime me gojé, rishikime mes kolegéve, raporte

me shkrim, studime térasteve, zgjidhje teproblemeve
dhe vlerésim teperformanceés.

(5 ) Pércjellja e Monitoron nxénésit né Mésimdhenésit dinesi dhe pse téfokusohen nésjelljen
vazhdueshme  vazhdimeési per te identifikuar  individuale tenxenésve pér teverejtur nevojat,
e kapacitetit nevojat, pérparesite, dobésite,  perparésite, dobésitédhe interesat
tenxenesit interesat e tyre dhe pérparimin

individual néténxéné e nxénésve pér té sherbyer gjaté hartimit te

aktiviteteve mésimore me qéllim teavancimit te te

nxenit.

(6 ) Respektimi i Kupton parimet dhe standardet Mésimdhenésit e dinése 5 parimet e vlerésimit jané:

parimeve e vlerésimit dhe témonitorimit. o o
Ofrimi i informatave kthyese efektive per
nxenesit;

2. perfshirja aktive e nxénésve neprocesin e
tenxenit;

3. pershtatja e meésimdhenies duke
marréeparasysh rezultatet e vlerésimit;

4. Ndergjegjesimi perkitazi me ndikimin e madh
gé vlerésimi ka ne motivimin dhe veteébesimin
e nxénesve -qé té dyja kéto me shume rendesi
pér procesin e té nxenit;

5. nevoja gé nxénesit te kené mundeési té
vlerésojné veten dhe té kuptojné méenyren e
permiresimit.

(7] Pérdorimi i Pérmiréson né vazhdimesi Mesimdhenesit dine té vleresojnée duke pérdorur
vlerésimit per  mésimdhénien dhe mbéshtet sé paku 4 strategji, dhe e diné pse vlerésimi
ténxené(for- procesin e té nxenit, gjithnje éshte i réndésishém jo vetém peér géllim té
mativ) né baze té rezultateve té vlerésimit permbledhes té te nxenit por edhe per

vlerésimit. te ofruar informata kthyese pér praktiken e tyre te

meésimdheénies.
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KOMPETENCA

SHENIME

(5 ) Dokumentimi  Vleréson, mban shénime pér Mesimdhenesit diné si té bejne regjistrimin e
raste konkrete dhe raporton rezultateve té vlerésimit dhe e kuptojné pse
per shkathteésite, nevojat e éshte e rendésishme gé ato té jené té sakta dhe
nxénesve dhe pér zhvillimine  té formuluara si duhet né kontekstin pérkatés si:
tyre individual. te jene ne perputhje me politikat shtetérore pér
raportimin e suksesit te nxénesve; té saktédhe te
kuptueshme lehte pér prinderit bazuar né Kurrikulin
Kombétar; ofrimi i raporteve me prinderit e nxénésve
me nevoja téveganta arsimore, raporte kéto qé
jané né perputhje me legjislacionin, udhézimet
dhe procedurat e caktuara né politikat qé kané té
bejne me nxénésit me nevoja té veganta arsimore;
reflektimi i rezultateve te pritshme tée caktuara né
kurrikule, ofrimin e njé péershkrimi té sjelljes sé
secilit nxenes.
(g ) Sigurimi i Sigurohet qé kriteret pér Mesimdhenesit implementojné strategji te vleresimit
transparenceés  keérkesat e té nxenit dhe té qé bejne té mundur gé nxenésit té diné ¢fare te
vlerésimit té jené transparente presin dhe pér ¢fare dhe pse vlerésohen .
per nxénesit.
@ Vlerésimi i Vleréson jo vetém rezultatet, Mésimdhenésit dinepse dhe si té vlerésojné procesin
proceseve por edhe procesin e tenxenit. e te nxenit perveg rezultatit te te nxenit.

Mesimdhenesit din si té shfrytézojne teorite e te
nxeénit per té vlerésuar proceset kognitive dhe
bihejvioriste ténxenésve.

Mesimdhenesit din si té nderveprojné me nxénésit
per té kuptuar dhe vlerésuar té menduarit e tyre
gjate zgjidhjes sé nje problemi apo gjateé procesit
te arritjes né nje péerfundim e pastaj edhe pér té
raportuar kete vlerésim.
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VLERESIMI | BAZUAR NE KORNIZEN
E KURRIKULES SE KOSOVES

Né Kornizén e Kurrikulés sé¢ Kosovés prezantohet njé qgasje e re prej asaj q€ ishte promovuar disa vite
mé herét né arsimin toné, ku fokusi tash éhté né zhvillimin e kompetencave e jo né objektivat e &
nxénit si mé paré. Rrjedhimisht, ndryshon i téré procesi i mésimdhénies dhe té nxénit dhe po ashtu
ndryshon procesi i vlerésimit dhe i asaj cfaré dhe pérse vlerésojmé.

Vlerésimi i bazuar né kompetencé, né vete pérmban informata t€ hollésishme kthyese té sakta
dhe kritike, pérmbajtjesore e konstruktive pér té ndihmuar dhe motivuar nxénésit né arritjen e
rezultateve té t€ nxénit té cilat ndihmojné né zotérimin e kompetencave.

Vlerésimi i bazuar né kompetenca éshté njé proces kompleks dhe shumé dimensional i mbledhjes sé
informacioneve té referuara né:

® (¢llimet e arsimit parauniversitar,

® Parimet e arsimit parauniversitar,

® Kompetencat e Kurrikulés dhe

® Rezultatet e t€ nxénit pér shkallé dhe pér fushé/léndé

Qellimet e arsimit parauniversitar

Né Kornizén Kurrikulare t€ Arsimit Parauniversitar parashihet qé géllimet e arsimit te té rinjté/

t€ rejat t€ arrihen népérmjet zhvillimit t€ dijes, t€ shkathtésive, té géndrimeve dhe t€ vlerave qé i
kérkon shoqéria demokratike. Kjo u mundéson té rinjve t€ jené qytetaré aktivé dhe té pérgjegjshém,
t€ pérballen né ményré konstruktive me dallimet dhe sfdat si dhe té respektojné té drejtat e tyre dhe
t€ drejtat e té tjeréve.

Ne kété kontekst, géllimet e arsimit jané:

® kultivimi i identitetit personal, kombétar, i pérkatésisé shtetérore e kulturore

® promovimi i vlerave té pérgjithshme kulturore dhe qytetare

® zhvillimi i pérgjegjésisé ndaj vetes, ndaj té tjeréve, ndaj shoqérisé dhe ndaj mjedisit
® aftésimi pér jeté dhe pér puné né kontekste t€ ndryshme shogérore e kulturore

® zhvillimi i ndérmarrésisé dhe pérdorimi i teknologjisé pér zhvillim té géndrueshém

® aftésimi pér mésim gjaté gjithé jetés. (MASHT, 2016)

Planifikimi i vlerésimit t&é nxénésve duhet ¢'i referohet né vazhdimsi géllimeve té mésipérme té
Kornizés s¢ Kurrikulé s¢ Kosovés. Cdo hap i mésimdhénies dhe té nxénit deri tek vlerésimi formativ
dhe pérmbledhés vémendjen duhet ta keté tek kéto géllime finale t€ arsimit parauniversitar.
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Parimet e arsimit parauniversitar

Parimet pér zhvillimin dhe zbatimin e Kornizés Kurrikulare jané:

® Gjithépérfshirja

® Zhvillimi i kompetencave

® Mésimdhénia dhe té nxénit e integruar dhe koherent/té ndérlidhur
® Autonomia dhe feksibiliteti né nivel shkolle

® Dérgjegjésia dhe llogaridhénia (MASHT,2016).

Zbatimi i KKK né vete pérfshiné edhe vlerésimin e vazhdueshém (formative dhe pérmbledhés) i cili
duhet té jeté koherent me kéto parime. Planifikimi i vlerésimit referencé bazike ka kéto parime.

Kompetencat kryesore sipas KKK

Kompetencat pérfshijné njé sistem té integruar dhe koherent té dijeve, t€ shkathtésive dhe té
géndrimeve té aplikueshme dhe té transferueshme, té cilat do 'u ndihmojné nxénésve qété
ballafagohen me sfidat e epokés digjitale, t&é ekonomisé sé tregut té liré dhe té bazuar né dije, né njé
boté t&¢ marrédhénieve té ndérvarura.

Organizimi i vlerésimit i bazuar né kompetenca pérqendrohet né até se cka nxénésit diné, béjné dhe
jané né gjendje t&é béjné dhe poashtu cfaré géndrimesh dhe vlerash kané krijuar.

DPér té zotéruar njé kompetencé, nxénésit duhet € kené: njohuri, aftési, zotési, shkathtési, géndrim
dhe vlera té cilat i justifikojnépérmes rezultateve téténxénit pér fushé, shkallé, klasédhe oré
mésimore. Nxénésit i zotérojné kompetencat nése mésimdhénésit planifikojné zotérimin e tyre,
zbatojné metodologji adekuate té mésimdhénies dhe i vlerésojné ato.

Pér t'i kuptuar mé miré mé poshté jané shkogitur pjesét pérbérése té kompetencés.

Njohuria: éshté térésia e fakteve, parimeve dhe informacioneve qé zotérohen.
® terminologjia, simbolet, konceptet, metodat, parimet, kodet, faktet, ideté/

Aftésia: éshté fuqia, cilésia qézotéron individi pér ta pérmbushur njé veprim né ményré té
suksesshme, brenda njé kohe técaktuar.
® /identifikim, pérshkrim, formulim, arsyetim, zbatim, vértetim, analizé, sintezé, vlerésim, krijim/

Zotésia: éshté mundésia q¢ ka individi pér té arritur njé nivel t€ caktuar t€ aftésisé.
® / mesatare, € larté¢, me kufizime, i pa varur/

Shkathtésia: éshté ményra e veprimit qé kryhet pas njé pérséritje a ushtrim.
® /matje, ndértime, skicime, zgjidhje, pérdorim burimesh, pérdorim informacionesh, pérdorim t

teknologjisé, lexim t& modeleve, krijim t€ modeleve t& ndryshme/

Shprehia: éshté ményra e veprimit a e sjelljes gé kryhet vetvetiu pas njé pérséritje a ushtrimi t€ gjaté

"
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e té vazhdueshém.
® /ushtrime, kurioziteti, fokusim né probleme, marrje e iniciativave/

0éndrimi: éshté prirja pér té reaguar né ményré specifike pérkundrejt njé situate ose vlere, zakonisht

e shogéruar me ndjenja dhe emocione.

® /pjesémarrje né diskutim, bashképunim, kérkim ndihme, dhénie ndihme, verifikim, kritika
konstruktive/

Vlera: &shté kriter sipas t€ cilés gjykohet sjellja e individit né raport me grupin
® /respektimi i mendimit tégjetrit, marrje e pérgjegjésive, vémendje, demonstrim vullneti, respektim
i rregullave, pérmbushje e detyrave/

Kompetencat kryesore sipas kurrikulés re té Kosovés:
© Kompetenca e komunikimit dhe e té shprehurit

@ Kompetenca e t& menduarit

(3 ) Kompetenca e t€ mésuarit

O Kompetenca pér jeté, pér punédhe pér mjedis

O Kompetenca personale

O Kompetenca qytetare

Cdo vlerésim i arritjes sé rezultateve t€ té nxénit duhet t€ sigurojé ndérlidhje e cila kontribon arrtijes
sé komeptencave t€¢ mé sipérme. Planifikimi i vlerésimit formativ dhe pérmbledhés né fokus duhet
té keté zhvillimin e kétyre kompetencave.

Rezultatet e te nxenit

Rezultatet e té nxénit jané deklarata qé pérshkruajné até se ¢faré duhet té dijné, € besojné, té
vlerésojné dhe té jené né gjendje té béjné nxénésit. Rezultatet jané shprehur né kornizén e kurrikulés
né njé varg domenesh, pérfshiré dijen, t kuptuarit, shkathtésité dhe kompetencat, vlerat dhe
géndrimet (MASHT, 2016). Bazuar né KKK, rezultatet e té nxénit jané té pércaktuara dhe t¢ ndara
né rezultate pér kompetenca pér secilén shkallé dhe rezultate pér fushé ose 1éndé jané pércaktuar né
kurrikulat léndore pér secilén klasé. Nisur nga kéto rezultate pér cdo fushe dhe rezultatet e léndés
pér secilén klasé, mésimdhénésit duhet té planifikojné rezultatet té té nxénit pér cdo oré mésimore si
dhe t€ planifikojné edhe kriteret e suksesit dhe ményrén e vlerésimit.

Kriteret e suksesit

Kriteret e suksesit paraqesin kerkesa ose detyra konkrete cfare duhet t€ béjné nxénésit hap pas hapi
qé té vértetohet/tregohet nése jané arrtur dhe sa jané arritur rezultatet e té nxénit. Pra fokusi kétu
bie tek procesi i cili téqon drejt produktit final. Derisa, géllimet e té nxénit (rezultatet) shérbejné
pér té kuptuar se ‘¢faré’ dhe ‘pse’ po mésojmé kriteret e suksesit shérbejné pér té kuptuar se ‘si do ta
dime nése e kemi mésuar mésimin apo kemi qené té suksesshém?’. E réndésishme éshté se, kriteret



DORACAK PER MESIMDHENESIT PARA DHE NE SHERBIM 13

e suksesit i japin pérgjigje té njéjtés pyetje edhe nga kéndvéshtrimi i nxénésit: Si do ta di nése i kam
realizuar géllimet e té nxéni?(BEP2013).

Kriteret e suksesit e lehtésojné vlerésimin e rezultateve té planifikuara sepse edhe nxénési edhe
mésimdhénési e din cfaré pritet té béj nxénési pér té arritur rezultatin.

Mé poshté jané dhéné disa shembuj té kritereve té suksesit té ndérlidhura me rezultatet e té nxénit

dhe po ashtu ményra e vlerésimit.

KRIJON NJE MODEL TE PIRAMIDES USHQIMORE.

Kriter i suksesit: Puno né kartug piramidén ushgimore duke pérdorur ngjyra técaktuara pér secilin nivel
nga baza deri tek maja e piramidés. Preje me gérshereédhe ngjite né mur. Shkruaj emrin ténd.

Dmth. Secili nxénés e ka té qarté cfaré pritet nga ai/ajo pér té konsideruar se éshté arritur rezultati
i parapare. Vleresimi i késaj detyre mund té behet permes vlerésimit té ndersjellle ku nxénésit
shkruajné né njé listé emrin e shokut qe e ka kryer detyrén dhe nje+ ose - prane emrit, varésisht a
eshte kryer detyra.

DALLON (VEPRIMI) QELIZEN SHTAZORE PREJ ASAJ
BIMORE (KUSHTI) DUKE MARRE SE PAKU TRE
SHEMBUJ (KRITERI).

Kriteri i suksesit: Rretho me ngjyré té verdhé sé paku tri geliza shtazore dhe tri geliza bimore me
ngjyre te gjelber né ilustrimin e dhéne.

Vlerésimi: Nése nxenési ka dalluar 1-2 geliza saktésisht merr 2 pike, nése nxénési ka arritur te dalloje
saktesisht 3-4 geliza ateheré merr 4 pike dhe nése ka dalluar 5-6 geliza, merr 6 pike. Keto kritere jané
té ditura pér nxenésit dhe ata mund veté té vlerésojné veten ose edhe shokun/shogen.

Vérejtje: Ka raste kur mésimdhénésit arrijné gé t€ shkruajné rezultate ku pérfshihet qéllimi, kushti
dhe kriteri, atéheré nuk paraqitet nevoja e shkrimit té kritereve té suksesit si t& ndara. Megjithaté,

mé tepér preferohet gé t€ shkruhen t€ ndara dhe konkrete pér shkak t€ lehtésimit té vlerésimit por
edhe orientimit mé té mire té nxénésve se cfaré duhet té béjné. Ndonjéheré mund té shkruani mé
shumé se njé kriter pér njé rezultat té t€ nxénit por nuk mund ¢€ lini rezultatin pa asnjé kriter.



14

VLERESIMI PERMBLEDHES HARTIMI | TESTIT

TREGON POROSINE E PERRALLES DHE RENDESINE
E SAJ NE JETEN E PERDITSHME.

Kriteri i suksesit1: Shkruaj sé paku njé paragraf me sé paku 5 rreshta qe tregon porosiné kryesore te
pérrallés. (deri néb pike)

Kriteri i suksesit 2. Shkruaj se paku 3 rreshta per réndésiné e késaj porosie né jeten e perditshme.
(deri né 5 pike)

Vlerésimi: Detyren e shkruar ne flete nxenésit e dorézojné tek mesimdhenési ndérsa ai jep piket sipas
kriterit te suksesit. Nxénéesit mund te béjne edhe vetévlerésim ose vlerésim té ndersjellé sipas kriterit
te pércaktuar.

PERDOR SAKTE SHENJAT E PIKESIMIT ©, ©, ©.

Kriteret e suksesit: Vendos shenjat perkatése te pikeézimit né fund te fjalive te dhéna. Shkruaj né kllapa,
lojin e fjalisg).

Sqarim: Néese jané dhéené 6 fjali, vendosim 6 pike per kete detyre sepse e kemi té lehté té vleresojme.
Ag shenja te sakta né vendin e duhur, ag pike merr nxéenési. Késhtu ata lehtésisht mund ta velrésojné
veten ose shokun/shogen.

KRIJON NJE HISTORI VETEM NGA TITULLI PARA SE
TE LEXOHET TREGIMI

Kriteri i suksesit: Shkruaj njé histori sipas titullit te tregimit ende pa e lexuar até. Pérdor té gjitha
fjalet kyce gé jané né titull. Vizato personazhin kryesor.

Vlerésimi: Kontrollim i detyrés sipas kritereve té percaktuara.

MODELON VIJA TE HAPURA DHE TE MBYLLURA ME
MATERIALE TE NDRYSHME

Kriteri i suksesit: -Puno njé vije te hapur dhe njé vijé té mbyllur duke pérdorur materialin ge ke née
dispozicion (fije leshi, tel i holl, shpageta). Ngjit punimin né mur.

Vleresimi: Vezhgim, informate kthyese.
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ZHVILLIMI | SHKATHTESIVE TE KOMUNIKIMIT NE
SHKENCE DHE PERMES SHKENCES.

Kriteri i suksesit: Zgjedh njé dukuri/ fenomen shkencor nga lénda e fizikés, kimisé apo biologjisé.

Hulumto pér té gjitha faktet gé mund té gjesh nga burime té ndryshme té informatés (libra, ekspertg,
internet).

Peérgatit nje prezantim né PPT. Prezantimi duhet té kete sé paku 15 sllajde. Prezanto para klases.
(gjithsej 40 pike).

Vlerésimi: Vlerésim i projektit sipas kritereve té pércaktuara (40 pikét ndahen pér hapat e caktuar té
perfundimit té projektit hulumtues dhe ato duhet té jené transparenté pér nxénésit).

Lidhja e rezultateve te te nxenit per kompetenca me rezultatet e te nxenit per
fushé/léndé dhe vlerésimi i arritjes sé tyre

Procesi i mésimdhénies ndérlidhet me njé varg kérkesash, parimesh e treguesish t cilat dalin nga
dokumenti i Kornizés s¢ Kurrikulés s¢ Kosovés. Ajo cfaré presim nga nxénésit tané pasi € arrijné
moshén 18-té vjecare, éshté e pércaktuar né kété dokument. Koherenca ndérmjet kétyre kérkesave
dhe procesit t¢ mésimdhénies dhe vlerésimit pércakton suksesin e domosdoshém.

Njé mésimdhénés, derisa planifikon orén mésimore pér njé léndé té caktuar duhet té mendojé:
Cfaré kontribon kjo oré mésimore né: arritjen e géllimeve té kurrikulés, respektimin e parimeve
t€ kurrikulés, arritjen e kompetencave, arritjen e rezultateve t€ t€ nxénit té pércaktuara pér fushén
pérkatése dhe pér shkallén e caktuar dhe si do ta vlerésoj nivelin e realizimit t€ kétyre kérkesave
ligjore e pérmbajtésore.

Kété e bén mé sé miri nése rezultatet e té nxénit pér orén mésimore i shkruan duke i ndérlidhur
me rezultatet pér kompetenca , rezulatet e ténxénéit pér fushén dhe léndén pérkatése dhe nése
planifikon kriteret e vlerésimit dhe njé ose mé shumé metoda t€ vlerésimi t€ nxénésve qé masin
realizimin e kétyre kritereve.

15
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SHEMBULL:

Klasa: IX-te

Lénda: Matematike

Tema: Pérpjestimi (proporcioni), pérgindja, promili dhe kamata.
Njésia mésimore: Pergindja

Kompetencat:

-té bejne zgjidhjen e problemeve né nivelin e caktuar te véshtirésise;
- té mesojné duke shfrytézuar teknologjiné elektronike;

- te bashképunojné me te tjerét, ne procesin e té nxenit;

Rezultati i té nxénit pér léndé (RNL): Pérdor formulat pér llogaritjen e pérgindjes, promilit dhe kamatés
pér zgjidhje teproblemeve me kontekste nga situata jetésore;

Rezultatet e tenxenit:

© Pércakton pérgindjen e njé sasie te njé sasi tjeter.

(7 Gjen pergindjen e rritjes secmimit

o Gjen pérgindjen e zvogélimit tecmimit

O 7baton formulén per llogaritjen e pergindjes pér zgjidhjen e problemeve nésituata jetésore.

Kriteret e vlerésimit:

(1 1\E bashképunim me shokun/ shogen e bankés zgjidhni detyrén 1 dhe 2 duke pérdorur formulén e
pérgindjes dhe shkruni vértetimet (2 pike)

0 Shkruaj njé rast té rritjes se cmimit té njé kémishe dhe gjej pérginjden e rritjes. (4 pike)

(3 ) Shkruaj njé rast té uljes se cmimit té nje makine dhe gjej perqindjen e uljes permes pérdorimi te
digitronit. (4piké)

o Ke shkuar me shoket pér te pare njé film né kinema dhe 75% e uléseve jané zéné. Ju e dini se né até
salle jane 300 ulese. Duke perdorur formulen e pergindjeve, gjej edhe sa ulése kané mbetur te lira.
Hijézo me laps 75% té uléseve ne fotografinée dhéné. (10 pike)

Vlerésimi: Kontrollimi i detyrave me shkrim dhe pikézimi sipas kritereve.
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ROLI | VLERESIMIT PERMBLEDHES NE
PROCESIN E MESIMDHENIES DHE TE NXENIT
DHE LLOJET E VLERESIMEVE TE NXENESVE

Cfare eshte vleresimi?

Vlerésimi éshté ¢do metodé sistematike e marrjes s¢ informacionit, e pérdorur pér té nxjerré konkluz-

ione né lidhje me karakeeristikat e njerézve, objekteve ose programeve “(Shoqata Kérkimore Arsimore
Amerikane [AERA], Shoqata Psikologjike Amerikane [APA] dhe Késhilli Kombétar pér Matjen né Arsim
[NCME], 1999, fq 172). Késhtu, néarsim, vlerésimi mund t& pérfshijé procedura té ndryshme pér zgjedh-
jen e provave té aftésive dhe njohurive té studentéve, nga testimet né mbaré vendin, deri tek metodat jofor-
male t€ mésuesve pér té zbuluar se ¢faré kané mésuar dhe ¢faré jané né gjendje € béjné studentét e tyre.

Vlerésimi mund té pérgendrohet né arritjen ose nevojat mésimore té individéve, ose mund t€ sigurojé té
dhéna pér grupet e kategorizuara nga klasa, shkolla, shteti, kombi, gjinia, pérkatésia etnike, gjuha, aftésia
e kufizuar, niveli i té ardhurave familjare, etj. (Odendahl,2010). Sipas UA nr 08/2016 pér vlerésimin

e nxénésve bazuar né Kornizés e Kurrikulés sé arsimit parauniversitar té Republikés s¢ Kosovés,
vlerésimi ka pér qéllim mbledhjen e informacioneve pér pérkrahjen e nxénésit né zotérimin e
rezultateve € ténxénit, pércaktimin e nivelit t€ performancés, raportimin e rregullté té progresit,
certifikimin dhe orientimin né shkollim t& métjeshém. Po sipas kétij udhézimi, nxénésit vlerésohen
pérmes vlerésimit t€ vazhdueshém, formativ dhe pérmbledhés.

Pa praktikat e shéndosha té vlerésimit, ne nuk mund té dime nése nxénésit po ecin sipas planit. Pér
méshumé, ne nuk mund t€ jemi né gjendje té planifikojmé né ményré efektive mundésité e mésimit
t€ nxénésve né t€ ardhmen.

Format kryesore te vleresimit

Vlerésimi mund t€ shérbejé pér qéllime t€ ndryshme dhe forma qé ju zgjidhni do té varet nga qéllimi i
tij. Njé nga qéllimet kryesore té vlerésimit, i shprehur garté edhe né Kornizén Kurrikulare t&¢ Kosovés,
éshté motivimi i nxénésve dhe planifikimi i veprimtarive pér pérmirésimin e rezultateve né té ardhmen. Korni-
za Kurrikulare pércakton tri lloje tévlerésimit té brendshém:

® Vlerésimi i vazhdueshém

® Vlerésimi pérfundimtar

® Vlerésimi pér shkallé

Vlerésimi i vazhdueshém realizohet népérmjet vlerésimit formativ ndryshe i njohur si vlerésim pér té nx-
éné dhe éshté pjesé e mésimdhénies sikurse edhe vlerésimit pérmbledhés i cili realizohet pér tri periudha
mésimore, pér: Shtator- Dhjetor, Janar- Mars dhe Prill- Qershor. Brenda secilés periudhé, pér klasat 6-12,
realizohen nga dy vlerésime pérmbledhése (VP1 dhe VP2), ndérsa pér klasat 1 deri 5 nxénésit vlerésohen
nététri periudhat vetém me nga njévlerésim pérmbledhés (VP1) i cili éshtéi vazhdueshém gjaté gjithé
vitit dhe brenda té cilit pérdoren forma dhe lloje té ndryshme té vlerésimit, formues dhe pérmbledhés
(sipas nevojés edhe diagnostikues).
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VLERESIM| FORMATIV

Qubhet ndryshe edhe vlerésim pér té nxéné (VpN). Karakeeristikat, qéllimi dhe format e zbatimit
jané t€ shprehura né dokumentin e Kornizés sé Kurrikulés s¢ Kosovés dhe dokumente tjera mé
specifike té lidhura me vlerésimin téMASHT. Ne kétu po e prezantojmé shkurt, pasi géllimi yné
kryesor népérmjet kétij materiali éshté thellimi né vlerésimin pérmbledhés.

Vlerésimi formativ éshté projektuar pér t&¢ ndihmuar nxénésit t&¢ mésojné né ményré mé efikase duke
u dhéné atyre tregues dhe drejtime si mund t€ pérmirésohen. Fokusohet né dhénien e komenteve
konstruktive té cilat ndihmojné nxénésin té reflektojé pér punén e tij dhe t€ planifikojé hapat e
métejmé me synim tépérmirésimit té rezulateteve t€ t€ nxénit, t€ cilat pas njé kohé mund té maten
me ané té vlerésimit pérmbledhés ose sumativ. Njé vlerésim formues pér shembull, mund t&é marré
formén e njé testi né klasé qé éshté vlerésuar nga mésimdhénésit, shoku apo vete nxénési, por nuk
éshté vendosur noté.

Format e vlerésimit formativ:

® Vézhgimi i nxénésve dhe mbajtja e shénimev gjaté oréve témésimit

® Detyrat e shtépisé dhe rishikimi e diskutimi i tyre né klasé.

® Dheénia e informatave kthyese/ feed-back.

® DPyetje-pérgjigjet e planifikuara dhe spontane né mésim

® Bashkébisedimi dhe ndérveprimi mésues-nxénés sipas periudhave

® Akdiviteti i nxénésit né klasé kur raporton rezultate t€ punéve individuale dhe né grup
® Vlerésimi i ndérsjellé i nxénésve

® Vetévlerésimi.

® Portofolio e nxénésit.
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VLERESIM| PERMBLEDHES (SUMATIV)

Pérdoret pér té treguar shkallén e suksesit té nxénésit né pérmbushjen e rezultateve té t&¢ mésuarit pér
njé njési/kapitull té programit dhe pér njé periudhé té caktuar kohore. Njé vlerésim pérmbledhés
pércakton notén qé merr apo nivelin gé arrin nxénési né pérvertésimin e rezultateve té planifikuara
pér klasén apo periudhén pérkatése.

Vlerésimi duhet € jeté pjesé pérbérése e planeve vjetore, planeve mujore dhe ditore té
mésimdhénésve. Mésimdhénésit duhet ta planifikojné vlerésimin pérmbledhes (vlerésimin e té
nxénit) né pérputhje me rezultatet e pritshme té caktuara né kurrikulé.

Vlerésimi pérmbledhés kryhet né fund t€ procesit té té nxénit dhe jep informata kthyese pér té mésuarit
t€ shprehur né sasi (pérgindje, noté). Vlerésimi pérmbledhés éshté mé shumé i shprehur si produkt dhe
vleréson produktin final, ndérsa vlerésimi formues éhté procesi qégon né finalizimin e produkit.

E réndésishme éshté q¢é mésimdhénésit té kené parasysh qé té dy llojet e vlerésimit (formues dhe
pérmbledhés) e kané rolin dhe réndésiné e veté dhe se njéri nuk zévendéson gjetrin. Vlerésimi
pérmbledhés nuk identifikohet me vlerésimin tradicional, ashtu sic nuk identifikohet vlerésimi
formues me me vlerésimin bashkékohor.

Format e vlerésimit permbledhes

Varésisht nga qéllimi i vlerésimit ose rezultatet e planifikuara téténxénit mésimdhénésit mund té
pérdorin pér vlerésimin pérmbledhés, njé ose mé shumé nga format e vlerésimit té renditura mé
poshté. Kéto forma té vlerésimit mund té quhen pérmbledhése nése jané té shprehura me piké,
pérqindje ose noté:

® Detyrat e ndryshme t€ pérditshme.

® T¢& shprehurit me gojédhe aktivizimi némésim.
® Projektet e ndryshme tematike

® Dosja e nxénésit.

® Escu.

® Teste pér (njési/ kapituj/gjysmévjetoré/)

® Teste pérfundimtare

® Teste pérmbyllése

Bazuar né Udhézimin Admnistrativ 08/2016 pér vlerésimin e nxénésve, vlerésimi pérmbledhés
béhet dy here gjaté njé periudhe mésimore. Ai éshté i ndaré né Vlerésimin Pérmbledhés 1 (VP1)
qépérfshiné 60% tévlerésimit dhe Vlerésimi Pérmbledhés 2 (VP2) i cili pérfshiné 40% tévlerésimit
t€ njé periudhe mésimore psh. Periudha 1 pérfshiné muajt: shtator, tetor, nénétor dhe dhjetor dhe
éshté periudha mé e gjaté. Brenda késaj periudhe mésimdhénésit pércjellin dhe vlerésojné nxénésit
né forma t€ ndryshme duke pérdorur dhe vlerésimin formues me komente e informata kthyese té
cilat duhet té jené pérshkruese, té sakta dhe e fokusuara e specifike e jo té pérgjithésuara, duhet
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t€ jené gjithashtu té matura, t€ individualizuar dhe me orientim pozitiv pér nxénésin dhe ¢’i jape
mundési nxénésit té reagojé (BER2013).

Mésimdhénésit mbajné shénime né ményré € vazhdueshme né ditarin e tyre personal pér secilin
nxénés duke regjistruar tégjitha aktivitetet dhe pérpjekjet e nxénésit pérmes detyrave, eseve,
projekteve, performancés me gojéa me shkrim, vizatimeve, prezantimeve etj dhe té gjitha kéto i
pérmbledhin né 60% € vlerésimit dhe zgjedhin njé instrument t€ caktuar, varésisht nga lénda dhe
nébashképunim me mésimdhénésit e tjeré, pér témos i ngarkuar nxénésit me té njéjtén ményré té
vlerésimit t€ dyté pérmbledhés i cili pérfshiné edhe 40% t€ vlerésimit té njé periudhe mésimore
(Tabela 2 dhe 3.) Pér realizimin e vlerésimit pérmbledhés VP2, aktivet profesionale pércaktojné
planin e vlerésimit pér t&¢ mos i ngarkuar nxénésit (p.sh, te gjitha 1éndét test ose ese). Nxénésit e
klasave 1 deri 5 vlerésohen né ményré té vazhdueshme (lloje té ndryshme té vlerésimit formues) dhe
vetém pérmes vlerésimit pérmbledhés 1 (VP1) né cdo periudhé.

Nxénésit e klasave parafillore, klasés sé paré dhe té dyté vlerésohen vetém né ményré pérshkruese.

Tabela 3. Planifikimi i vlerésimi té vazhdueshém sipas llojeve té vlerésimit

VITI SHKOLLOR- VLERESIMI | BRENDSHEM VAZHDUESHEM

Vlerésimi pérmbledhés DHJETOR Vlerésimi pérmbledhés MARS Vlerésimi pérmbledhés MAJ-QERSHOR

VP1 60% VP2 40% VP1 60% VP2 40% VP1 60% VP2 40%
-Detyrat e Njé teknike -Detyrat e Njé teknike -Detyrat e Njé teknike
ndryshme e vlerésimit ndryshme e vlerésimit ndryshme té e vlerésimit
téperditshme permbledhés tépéerditshme permbledhés perditshme  pérmbledhés
Te shprehurit  P.SH. TEST -Té shprehurit -Téshprehurit
me gojédhe (varésisht nga me gojédhe P.SH. ESE me gojédhe  P.SH. PROJEKT
aktivizimi  lénda, varésisht aktivizimi  (varésisht nga aktivizimi  (varésisht nga
némésim nga RNL, nemésim lenda, varésisht némeésim leénda, varésisht
-Projektet e varésisht nga -Projektet nga RNL, -Projektet nga RNL,
ndryshme kompetenca/t e ndryshme varésisht nga e ndryshme varésisht nga
tematike Dosja qéka/ tematike kompetenca/t tematike kompetenca/t
e nxenésit, etj. kanégenésynim) -Dosja e qéka/kané gené -Dosja e qgéka/kané gené
Matet ajo nxenésit, etj. synim) nxénésit etj. synim)
géeshtésynim
per t'u zhvilluar
Nota 1-5 Nota 1-5 Nota 1-5

NOTA PERFUNDIMTARE E VITIT SHKOLLOR- mesatarja aritmetike e notave né té tri periudhat

Shkolla duhet t€ ket njé sistem pér té verifikuar dhe pér t€ siguruar cilési né kryerjen e vlerésimit pérmbledhés.

Si pjesé e planit zhvillimor, shkollat duhet té zhvillojné dhe implementojné njé sistem pér verifikim

té brendshém € vlerésimit, me role € pércaktuara dhe personel té kualifikuar. Ky sistem kontrollon instrumentet
vlerésuese sipas standardeve, kritereve dhe kontrollon kushtet e procedurat pér administrim. E
réndésishme né kété process éshté bashképunimi midis kolegéve dhe aktiveve profesionale. Planifikimi i
vlerésimit pérmbledhés né klasat 6 deri 12 nuk éshté qéshtje individuale e mésimdhénésve.

21
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Parimet kryesore té vlerésimit

Né ményré té pérgjithshme vlerésimi i nxénésve duhet:

® & respektojé personalitetin e nxénésit,

® ¢ nxisé vetébesimin e nxénésit dhe ndjenjén pér pérparim,

® & nxité nxénésin té verifikojé dijen e tij,

® (¢ aftésojé nxénésin pér mésim té pavarur pér vetévlerésim dhe vlerésim té té tjeréve.

Vlerésimi efektiv varet kryesisht nga kéto parime:
® vlefshmeéria,

® transparenca

® besueshméria,

® paanshméria

Vlefshméria tregon nése vlerésimi mat até gé ka planifikuar, nése éshté né pérputhje me rezultatet

e té€ nxénit dhe né pérpjesétim me véllimin e caktuar ténjohurive. Né kurrikulén bérthamé ndér té
tjera thuhet: ”... pér léndét e fushés sé edukimit shéndetésor pér shkak téspecifikimeve qéka do té
ishte e vlefshme qé pérveg vlerésimit numerik té aplikohej né masé té¢ madhe vlerésimi pérshkrues
pasi g€ puna né grup, projektet, aftésité motorike, aftésia e té folurit, etj. nuk mund té maten me
ané t€ testeve. Pér i matur dhe pér t'i vlerésuar ato pérdoren instrumente t€ tjera. Vézhgimi i
drejtpérdrejté éshté njé procedure e pérshtatshme pér fushén e edukimit shéndetésor dhe gé mund
t€ pérdoret né situata t€ ndryshme mésimore dhe né té gjitha nivelet e shkollimit.“ Njé test nuk do
téjetéi vlefshém, p.sh. pér t€ vlerésuar aftésitési shofer/vozités. Njé ményré mé e vlefshme do téishte
kombinimi i testeve q¢ ndihmojné té pércaktoj nése ¢faré di dhe éshté né gjendje té béjé praktikisht
shoferi.

Transparenca. Vlerésimi duhet té sigurojé se kriteret, metodat dhe procedurat e vlerésimit jané té
njohura pér nxénés dhe pér té gjithé akterét e pérfshiré né procesin e vlerésimit. Informacioni pér
nxénésin, lidhur me rezultatet e arritura, informatat kthyese dhe mundésitée pérparimit t€ jeté i
qarté, i sakté dhe té jepet me kohé.

Besueshméria ka té béjé me vértetésing, géndrueshmériné né pérséritjen e vlerésimit/matjes.
Besueshméria na siguron se gjykimet jané t€ qéndrueshme dhe bazohen né njé sistem té dhénash.
Njé komponent kyg¢ i besueshmérisé éshté saktésia e vlerésimit me pike té pérgjigjeve. Diskutoni
dhe pajtoni qasjen tuaj me vlerésuesit e tjeré para se té filloni t€ vlerésoni. Miratoni kriteret e
vlerésimit dhe pérdorni té njéjtén skemé vlerésimi té strukturuar. Njé skemé vlerésimi e strukturuar
lejon/ mundéson vendosjen e njé sasie t€ njéjté pikésh pér ¢do pyetje té vlerésuar nga vlerésues té
ndryshém. Besueshméria né disa raste varet shumé nga lénda mésimore. P:sh gé njé test né léndén e
histories té keté besueshméri té larté, ka nevojé qé t€ gjitha pyetjet té jené objektive. Ndryshe ndodh
né léndén e matematikés, kjo mund t€ arrihet mé lehté edhe duke pérdorur pyetje té llojeve té tjera.

Paanshméria. Vlerésimi duhet t€ sigurojé se respektohen kérkesat e kodit etik tévlerésimit,
respektohen procedurat e vlerésimit ndaj ¢do nxénési apo grupi té nxénésve, pérdoren instrumente
€ ndryshme té vlerésimit qé i mundésojné secilit nxénés té shfaqé pérformancén e tij/saj dhe ofrohet
mbéshtetja e duhur né ténxénit e nxénésve drejt zotérimit t& kompetencave.
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HARTIMI | TESTIT PERMBLEDHES

Né kété pjesé té doracakut do té flitet pér tesitn si instrumet i vlerésimit pérmbledhés.

Testi éshté njé instrument vlerésimi qé pérdoret pér té€ matur njohurité dhe aftésitée nxénésve. Testi ésheé
formé vlerésimi mé sé shumti e njohur dhe e pérdorur, késhtu qé duke pasur parasysh réndésiné e njé vlerésimi
t€ sakté t€ t€ nxénit té nxénésve, &hté shumé e réndésishme t€ dihet se si hartohet njé test i shkruar miré dhe i
vlefshém.

Njé nga hapat mé € réndésishém né hartimin e njé testi éshté qé té merren parasysh rezultatet e t€¢ nxénit dhe
té pércakrohet se cilat aspekte duhet vlerésuar me kété test. Pasi té identifikohen se cilat rezultate do ¢ maten,
duhet & merret parasysh se ¢faré lloji i pyetjes mé miré mundéson reflektimin e nxénésve lidhur me até rezul-
tat. Pér shembull, a éshté géllimi pér € krijuar njé test q¢ kérkon nga nxénésit qé té japin pérkufizime apo qé
nxénésit té€ demonstrojné aftésiné e tyre pér té krahasuar koncepte té ndryshme dhe t& mbrojné pozitén e tyre
né njé subjekt € diskutueshém. Testi dhe té gjitha instrumentet e tjera té vlerésimit té nxénésve duhet &
synojné qé t€ masin arritjen e kompetencave t cilat jané té konkretizuara pérmes rezultateve t€ t€ nxénit.
Fokusi i vlerésimit duhet té béhet motivimi i zhvillimit t¢ mendimit kritik dhe kreativ dhe jo té ndalet
tek t&€ mbajturit mend dhe pérséritja e fakteve. Nxénésit orientojné aktivitetin e tyre dhe pérpjekjet pér
t€ nxéné, né drejtimin qé mésimdhénésit e véné fokusin gjaté vlerésimit. Pra nxénésit zakonisht mésojné
até q¢ mésimdhénési pyet/ vleréson. Deri sa mésojné dhe pérgatiten pér njé test, ata shpesh pyesin njéri-
tjetrin: A na bie kjo né test?

Vetém pyetjet e mira veg e veg nuk garantojné medoemos qé testi t€ jeté i miré, pasi testi si njé i téré,
&shté mé shumé se njé grupim i thjeshté pyetjesh. Pér kété éshté me réndési qé sé pari t€ dihet se ¢ka déshi-
rojmé té matim, cilin rezultat t€ t€ nxénit déshirojmé ta realizojmé, cilén kompetencé déshirojmé ta
arrijmé.

NE& hartimin e njé testi, réndési té vecanté ka pérdorimi i Taksonomisésé Bloom-it, si njé strukturé hierarkike
¢ aftésive € té menduarit e cila pérdoret pér t¢ planifikuar dhe vlerésuar arritjen e objektivave, synimeve
ose rezultateve té t€ nxénit.

Nivelet e te nxenit sipas Taksonomise sé Bloom-it

Taksonomia e Bloom-it éhté njé kornizé pér kategorizimin e géllimeve arsimore té quajtur Taksonomia e
Objektivave Arsimore e cila u pérdor nga mésimdhénésit parauniversitar dhe universitar pér vite me rradhé
edhe sinjé sistem pér klasifikimin e kérkesave/ pyetjeve sipas nivelit t€ hierarkisé s¢ dijes.

Taksonomia e Bloomit éhté model shume-nivelor i klasifikimit té t¢ menduarit bazuar né 6 nivele t&
kompleksitetit. Taksonomia éshté njé ményré e klasifikimit ¢ pyetjeve/kérkesave dhe ndihmon gé té kemi
lloje t& ndryshme té pyetjeve sidomos gjaté pérpilimit té rezultateve té t& nxénit dhe matjes/vlerésimit t&
tyre pérmes testeve.
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Figura 1. Taksonimia e Bloomit 1956 dhe e rishikuar me 2001

/\ /\

Vlerésimi Té krijuarit
Sinteza Té vlerésuarit

l Analiza \ l Te analizuarit \
l Zbatimi ‘ l Té zbatuarit ‘
‘ Kuptimi ‘ ‘ Té kuptuarit ‘
I Njohja \ I Té mbajturit mend \

NE figurat mé sipér jané paragitur nivelet e Taksonomisé sé Bloomit, e para né vitin 1956 e pérpiluar
nga Benjamin Bloom dhe njé grup i psikologéve té edukimit ndérsa e dyta éshté taksonomia e rishikuar
¢ Bloomit e cila u realizua nga studenti i tij, Lorin Anderson pas njé pune 6 vjecare té cilén e finalozi

né vitin 2001. Véreni se emrat jané shéndrruar né folje si veprime dhe kjo si pérgjigje ndaj kérkesave t&
shekullit 21 ku prej nxénésve kérkohet té jené né gjendje € béjné ose zbatojné até cfaré diné dhe besojné.

® Té krijuarit paraqet kategoriné mé té larté t€ menduarit dhe shpreh até cfaré nxénésit mund té krijojné,
duke béré lidhjen midis njohurive qé kané: A munden nxénésit té krijojné njé produkt ose njé kénd-
véshtrim? Té bashkojné, ndértojné, krijojné, hartojng, zhvillojng, formulojné, shkruajné dicka té re?
Psh. Nxénési X qé ka mésuar pér emrin, mbiemrin, kallézuesin etj. né léndén e gjuhés shqipe, ka mé-
suar pér ndikimin e ndotjes sé¢ ambientit né léndén e shkencave natyrore dhe ka krijuar edhe qéndrim
negativ ndaj ndotésve pérmes léximit dhe vézhgimit té situatave reale tani arriné t¢ lidhé t€ gjitha kéto
né njé ese.

® Té vlerésuarit: A mund qé nxénésit té justifikojné/arsyetojné njé géndrim ose njé vendim ¢é tyre? Té
vlerésojné, argumentojné, mbrojné, gjykojné, zgjedhin, mbéshtesin, cilésojné.

Psh. Nxénési X gjykon démet qé shkaktojné fabrikat té cilat hedhin mbetjet e tyre né luménjé.

® Té analizuarit: A mund qé nxénésit € béjné dallimin midis dy pjeséve té ndryshme? Té krahasojné,
kontrastojné, kritikojné, dallojné, pércaktojné, ekzaminojng, eksperimentojné, pyetin, provojné.

p-sh. Nxénési X, krahason fabrikén X e cila hedh mbeturinat né lum me fabrikén Y e cila mbet-
jet e prodhimit i dérgon né riciklim.
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® Té zbatuarit: A mund qé nxénésit té pérdorin infomatén né njé ményré tjetér té re? T¢ béjné zgjedhje,
¢ demosntrojné, té véné né pérdorim, dramatizojné, ilustrojné, interpretojné, veprojné, planifikojné,

zgjidhin, pérdorin, shkrujané.

Psh. Nxénési X pérpilon njé plan me hapat e caktuar pér t¢ promovuar riciklimin e mbetjeve &
prodhimtarisé né njé fabriké.

® Té kuptuarit: A mund qé studentét € sqarojné ide ose koncepte? Té klasifikojné, shpjegojné, diskuto-
jné, sqarojné, identifikojné, lokalizojné, njohin, raportojné, pérzgjedhin, pérkthjenéme fjalé t€ tjera,
parafrazojné.

Psh. Nxénési X shpjegon démet qé shkakton hedhja e mbeturinave nga ana e fabrikés, né lum.

® Té mbajturit mend: A mund qé studentét € definojné, pérsérisin, listojné, memorizojné, rikujtojné ose
mbajné né mend njé informacion? Té rikujtojné, pérsérisin, reprodukojné etj.

Psh. Nxénési X shkruan ose thoté njé definicion pér riciklimin ose pér ndotjen.

Né dokumentet e vlerésimit € MASHT, njé model i tillé (Bloom, 1956) éshté paragitur né ményré mé
té ploté dhe rekomanduar pér hartimin e rezultateve té ¢ nxénit dhe po ashtu né pérpilimin e testeve.
Megjithaté, né kété doracak do té pérpiqemi qé pérpilimi i testeve té bazohet ne takosonominée rishikuar
sepse nga nxénésit do té kérkojmé nivel mé té larté té t& menduarit dhe kryesisht qéllimi do t€ jeté pér-
gatitja e tyre pér té zbatuar dhe pérdorur né jetén e pérditshme dijen, shkathtésité dhe qéndrimet e tyre.

Taksonomia duhet € pérdoret si njé udhézues. Shpesh klasifikimi né njénivel € caktuar kérkon matje

e vlerésime shtesé. Nganjéheré disa pyetje pérmbajné elemente t¢ disa niveleve té taksonomisé. Psh. njé
pyetje qé kérkon analizé, brenda vetes pérmbané té mbajturit mend dhe té kuptuarit. Kjo do t& thoté se
nuk duhet t€ béhemi skllevér € sistemit té klasifikimit, q¢ ajo t€ na pengojé, por ta pérdorim klasifikimin
pér njé vlerésim té efektshém. Gjithsesi, nése qéllimi juaj ka qené té zhillohet aftésia pér té analizuar,
gjykuar e krijuar dhe ju keni zhvilluar mésimdhénien né kété drejtim, shtroni pyetje qé kérkojné
analizé, gjykim dhe krijim por, nése keni punuar né drejtim t& zhvillimi ¢ aftésive t& t¢ mbajturit
mend dhe né test kérkoni zgjidhje problemash, nxénésit né test nuk do té dalin tésuksesshém.
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Ay

NIVELET SIPAS TAKSONOMISE SE BLOOM-IT ME SHEMBUJ
TE PYETJEVE/ KERKESAVE TE TESTEVE TE NDRYSHME

Ay

Té krijuarit: Shkruaj njé paragraf me sé paku 5 rreshta né lidhje me efektet e pérdorimit té narkotikéve
né shéndetin e njeriut. Pérdor fjalét kyce: substance, abuzim, rrezik.

Ay

Té vlerésuarit:

Investimet né shéndetin e adoleshentéve, shkaktojné efekt pozitiv pasi qé:

(A) Adoleshentét humbin kohé duke ndjekur programe shéndetésore dhe largohen nga organizimet
rinore té démshme.

(B) Adoleshentet kursejné paraté e prindérve dhe shfrytzojné buxhet institucional.

(C) Investimi né adoleshenté sjell humbje ekonomike pér té ardhmen e vendit dhe rrezikon pérkujdes-
jen ndaj té moshuarve.

(D) Sjell pérfitime ekonomike, produktivitet té rritur, kthim té investimeve dhe kosto mé té vogél né té
ardhmen.

Té analizuarit:
Vézhgo figurén e dhené dhe rretho mé ngjyré té kaltér-kafshét, me ngjyré té verdhé- shpezét dhe me
ngjyré té kuge, bimét.

Té zbatuarit:

Oborri pérpara njé shtépie do té shtrohet me katror betoni me brinjé a=0.5m. Oborri qé do té shtrohet
ka formé drejtkéndéshi me brinjé a=11.8m dhe b=8.5m. Sa pllaka duhen pér té shtruar kété pjesé te
oborrit?

Té kuptuarit:
Shembull . Shkruani me simbole matematike: ,,Shuma e syprinave té sipérfageve katrore té ndértuara
mbi katetet a dhe b éshté e barabarté me syprinén e sipérfages katrore té ndértuar mbi hipotenuzée™?

Té mbajturi mend:
Detyra 3: Cili nga numrat e dhéné éshté numer i thjeshte?

A 9

B. 13
C. 27
D 49

Vérejtje: Pyetjet mé larté u takojné lendéve dhe moshave té ndryshme té nxénésve.
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Hapat e ndertimit te nje testi
Ndértimi i njé testi kérkon planifikimim dhe zbatimin e disa hapave té caktuar

Hapi i paré: Pércaktimi i temave ose njésive t€ cilat do té vlerésohen. Nése testi do té pérdoret si vlerésim
pérmbledhés pér periudhén e paré té vitit shkollor (shtator- dhjetor), nxerrim temat qé kemi zhvilluar me
nxénésit gjaté késaj periudhe. Nése testi béhet i pérbashkeét pér njé fushé & kurrikulés, nxerrim t€ gjitha
temat e zhvilluara nga t€ gjitha 1éndét e fushés pérkatése (p.sh. fiziké, kimi, biologji).

Hapi i dyté: Nxerrja e rezultateve té t€ nxénit pér periudhén pérkatése nga kurrikula pérkatése léndore.
(Nése testi béhet pér njé kapitull atéheré nxjerrim rezultatet e té nxénit pér até kapitull ose temé). Pyetjet
né test domosdoshmérisht duhet té lidhen me rezultatet e ténxénit.

Psh. Nése rezultati i té nxénit ka parapré qé nxénési: *Klasifikon trekéndéshat sipas brinjévedhe sipas
kéndeve, atéheré pyetja/detyra nétest duhet téjeté:

Ndaj trekéndéshat né dy bashkési: sipas brinjéve dhe sipas kéndeve qé kané:

Hapi i treté: Pércaktimi i llojeve té pyetjeve (€ hapura, t€ mbyllura, me plotésim, etj)
Hapi i treté: Pérpilimi i tabelés sé specifikimeve (bazuar né Taksonomié e Bloomit).
Hapi i pesté: Téshkruarit e pyetjeve/ detyrave

Hapi i gjashté: Pikézimi dhe konvertimi né noté.

Tabela e permbajtjes se testit - tabela e specifikimeve

Njé test mund té pérbéhet nga njé pyetje e vetme apo njé kombinim pyetjesh. Pér t€ hartuar njé test,
mésimdhénési duhet té keté kujdes qé sé pari & pérgatisé tabelén e testit. Kjo tabelé pérmban fushat e
programit, pérmbajtjet e té cilave do té testohen, si dhe numrin e pyetjeve dhe detyrave sipas niveleve t&
¢ nxénit dhe fushave. Pérgatitja e tabelés sé testit varet nga shumé faktorg, si p.sh. qéllimi i vlerésimit,
volumi i pérmbajtjes qé testohet, réndésia e fushave qé pérfshihen né vlerésim, pérmbajtja e tyre, koha né
dispozicion, etj.

Tabela e testit i orienton mésimdhénésit né hartimin e tij. Caktimi i numrit té pyetjeve dhe detyrave sipas
njésive mésimore dhe niveleve t€ té nxénit e lehtéson punén e mésuesit pér hartimin e testit. Kjo pasi, né
vend gé mésuesi té shqyrtojé njékohésisht 4 njési mésimore pér € hartuar pyetje dhe zgjedhur detyra té
ndryshme, té cilat duhet klasifikuar sipas réndésisé dhe nivelit té té nxénit, ai fokusohet né hartimin e py-
etjeve dhe detyrave sipas tabelés. Pas pérgatitjes sé tabelés sé testit, mésuesi kalon né hartimin e testit dhe
kujdeset pér tési pér anén pérmbajtésore ashtu edhe pér tregues té tjeré € pyetjeve, té themi té formés,
Me kéto tregues do té vijojmé né pjesét e méposhtme té kétij materiali.

Tabela e specifikimeve ka dy pérmasa; njéra pérmasé (p.sh rresht) shénon temat/konceptet/etj. Né pér-
masén tjetér (p.sh kolona) shénohen nivelet njohése qédo t&é maten. Né rastin toné éshté marré njé tabelé
shembull pér 5 tema té njé kapitulli té ndaré sipas niveleve t€ njohjes.
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Tabela 4. Tabele testi me vlera numerike

Té analizuarit, Te
Té kuptuarit ~ Teé zbatuarit vlerésuarit

Te mbajturit

;%%TSG;%NDA ment Té krijuarit SHUMA
20 % 25 % 25 %
Tema 1 15% 1 1 1 3
Tema 2 15% 1 1 1 3
Tema 3 20% 1 1 1 1 4
Tema 4 25% 1 1 1 2 5
Tema 5 25 % 1 1 1 ) 5
ﬁ;:}trjla/Pikéose . : . : .

Nijé tabelé testi me vlera t€ dhéné né tabelén 4 paraqet dy aspekte té réndésishme t€ vlerésimit:
a. Cfaré t€ vlerésojé (prerjet e rreshtave me kolonat);
b. Sa réndési/theks ka pér ¢do kombinacion t€ vlerésimit (vlerat e gelizave).

Né shembullin e mésipérm shohim qg vlerésimi mbulon 5 tema, ku secila prej tyre shqyrtohet né tre
katér nivelet e shkathtésisé sé arsyetimit té menduarit:té mbajturit mend, té kuptuarit, té zbatuarit dhe
mendimi kritik (t€ analizuarit, té vlerésuarit dhe t€ krijuarit). Vlerat e kutive/ qelizave jané vendosur nga
prodhimi ndérmjet peshave € temave sipas shkathtésisé me totalin e pikéve té vlerésimit.

Procedura e krijimit t€ njé tabele t tillé &hté si mé poshté:

a. Identifikon temat qé do té vlerésohen dhe vlerat relative té pérqindjeve (duke plotésuar rreshtat),

b. Pércakton nivelet e shkathtésité njohése dhe vlerat relative € pérgindjeve (duke plotésuar kolonat),

c. Pércakron totalin e pikéve (ose totalin e pyetjeve) té vlerésimit pérmbledhés,

d. Llogarit vlerat pér ¢do kuti (pretje té rreshtave me shtyllat) duke shumézuar totalin e pikéve me peshat
e kombinimeve,

e. Bén rregullime té vlerave né kutia (p.sh. rrumbullakime, etj.) qé t€ sigurohet qé shuma e € gjitha vler-
ave t€ jeté e barabarté me totalin e pikéve té vlerésimit (ose totalin e pyetjeve t€ testit).
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Percaktimi i llojeve te pyetjeve

Pas pércaktimit né kété ményré t€ zonés s¢ vlerésimit (tabela e testit me vlerat), hapi tjetér éshté té ven-
doset pér formatin e vlerésimit dhe llojin e pyetjeve qédo té zgjidhen né pérmbajtje té testit.

Testi pér vlerésimin pérmbledhés mund t€ pérbéhet nga dy pjesé:
@ pjesa I - me alternativa ose pérgjigje té strukturuara;
O pjesa 11 —ese, problema apo krijim.

Pjesa I (me laps e letér) pérmban pyetje me alternativa pér vlerésimin e témbajturit mend dhe pyetje me
pérgjigje téstrukturuar pér vlerésimin e tékuptuarit.

Pjesa II (vlerésimi) do tétestojéaftésinée nxénésve pér tégjitha fushat duke pérfunduar detyra / ushtrime-
problema apo duke krijuar dicka t€ re (p.sh. shkruaj njé paragraf duke pérdorur fjalét kyce: acar, trans-
port, rrezik)

Rregulla baze per te gjitha formatet e pyetjeve

Neéhartimin e kétyre pyetjeve, pérveg té tjerash, duhet té respektojmé disa rregulla bazé si méposhté:
(1] sigurohuni té matni konceptet mé t€ réndésishme;

O formuloni pyetje téqarta dhe koncize;

O sigurohuni qé pyetja i pérgjigjet qéllimir té cakeuar;

O shmangni pyetjet e papérshtatshme né formé e pérmbajtje;

@ shmangni pyetjet e véshtira té pajustifikuara;

O shmangni pyetjet me kuptime t tjera logjike veg kuptimit qé synojmé;

@ vendosni té parat pyetjet mé té lehta;

© nderlidhuni me kontekstin;

© aplikoni pyetje bonus.

Numri i mjaftueshem i pyetjeve ne nje test

Kjo éshté e varur térésisht nga hapésira qé vlerésojmé dhe qéllimet. Ka njé rregull ¢ pérgjithshém qé dhjeté
pyetje jané & nevojshme pér € vlerésuar kompetencat e t& mésuarit pér njé njési/kapitull. Megjithaté né mjaft
raste edhe vetém 5 pyetje na sigurojné njé vlerésim té miré.

Kur vlerésojmé nivelet e larta té njohjes dhe t¢ tjera aftési ne mund tépérdorim vetém disa pyetje dhe
ndonjéheré vetém njé pyetje, pasi ato kérkojné shumé kohé pér pérgjigje. Né rastet e vlerésimit pérmbled-
hés pér njé periudhé mésimore, psh. VP2 pér periudhén shtator- dhjetor, ku nxénésit do t& marrin 40%
té vlerésimit pérmes testimit, rekomandohet qé né test té vendosen pyetje nga t¢ gjithé kapitujt e periud-
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hés pérkatése. Numri i pyetjeve pér njé kapitull, varet nga RN € planifikuara pér até periudhé. Né varési
té ngarkesés sé 1éndés, mésimdhénésit mund & mbajné dy teste pérmbledhése brenda njé periudhe.

Llogaritja e kohés setestit

Sigurohuni téjepni njé kohé t& mjaftueshme nxénésve pér pérgjigjen e tégjitha pyetjeve. Métepér kohé
éshté mé miré se mé pak nga sa nevojitet. Mésuesi duhet té€ vlerésojé kohén géi duhet atij pér tu pérgjigjur
tégjitha pyetjeve. Zakonisht, nxénésve u duhet trefishi i kohés sé njé té rrituri pér té zgjidhur njé detyré
ose pér t& dhéné njé pérgjigje.

Mbi kété kohé ai duhet té shtojé kohé pér efekt té faktoréve t& mé poshtém:

- Nxénési éshté mé i ngadalté né procedurat e pérgjigjeve dhe zgjidhjeve

- Nxénési éshté nén presion

- Nxénési bén gabime dhe i duhet t'i rikthehet zgjidhjes sé sakté

- Nxénési pérgjithésisht ndjek rrugé mé té gjaté zgjidhje dhe arsyetimi

- Nxénési shpesh verifikon pér here t€ dyté ose mé tepér pérgjigjet ose zgjidhjet.

Mésuesi duhet té ketéparasysh qé té shmangg zgjatjet e panevojshme. Shuménga vlerésimet e shkurtra
(pak pyetje) mund t na japin njé pamje mé té sakté té asaj ¢faré nxénési di né krahasim me njé vlerésim té
gjaté(shumépyetje). E théné mé ndryshe duhet t¢ shmangim zgjatjen e panevojshme té njé testi. Zgjatja e

panevojshme t€ shmang nga qéllimi kryesor, krijon konfuzion dhe presion pér nxénésin.

Sigurohuni té konsideroni njé séré faktorésh té tjerési socialé e psikologjiké té lidhura me kohén dhe vendin e
testit, réndésiné e tij, moshén, gjininé dhe pérkatésiné kulturore-sociale t€ nxénésit.

Piket, notat dhe nivelet

NEé fund paraqitet edhe tabela e kthimit € pikéve né noté, pra notat né varési t€ pérqindjes sé pikéve
qé kanéfituar nxénésit. Nuk ka rregull qé pércakton lidhjen e notave me pérgindjen e pikéve té fituara. Kjo
mé shumé varet nga synimi qé ka mésimdhénési né testimin e nxénésve dhe detyrat qé ka pérzgjedhur pér
test. Njé tabelé e tillé ka pamjen e méposhtme :

Tabela 5. Nga pike- nénote- nenivel

Niveli(notimi)

91% - 100%

81% - 90%

61% - 80%

@
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1% - 60% () D
40% (0

Pikét e caktuara pér secilén detyrési dhe tabela e kalimit t€ tyre né noté jané elementet themelore técilat e

béjnétestin € jeté instrument pér vlerésimin objektiv dhe transparent ténxénésve. Ky objektivitet dhe kjo trans-
parencé vlen pér nxénésit, prindérit, strukturat e ndryshme arsimore, si dhe palét e tjera té interesuara.

Testet qe jane pjese te teksteve mesimore

Mésuesit ankohen se ka raste kur provimet nuk jané né pérputhje me programin pér técilin testi éhté plan-
ifikuar dhe ky éshté njé problem gélidhet me vlefshmériné e testit. Njé pjesé shprehen qé kéto teste nuk jané
gjithmoné té vlefshme.

Pra lypset t€ sigurohemi qé testet dhe provimet té pérmbushin standardet e vlefshmérisédhe né kété ményré
t€ matin sa mé sakté até qé éshté e planifikuar. Késhtu ato shérbejnési modele qénxénési té vlerésojé veten
né fund té njé njésie kapitulli, mésuesi gjithashtu ¢'i shqyrtojési modele pér hartimin e testit t& njésisé/kapitullit
apo si modele pér skicimin e testeve tétjeré.



32

VLERESIMI PERMBLEDHES HARTIMI | TESTIT

LLOJET KRYESORE TE PYETJEVE DHE
RREGULLAT E TE SHKRUARIT TE TYRE

Llojet kryesore te pyetjeve

Gjaté pérpilimit té testeve pér nxénésit e klasave 1 deri 12-t€, rekomandohet qé € pérdoren lloje t&
ndryshme t€ pyetjeve. Zakonisht pyetjet né fillim t€ testit rekomandohet té jené mé té lehta pér nga
véshtirésia dhe t€ pasohet me pyetje mé té véshtira. Pyetjet pérpilohen duke u bazuar né rezultatet e & nx-
énit pér léndén pérkatése. Mésimdhénésit nuk mund t€ vendosin né test pyetje t€ cilat nuk kané qené pjesé
e kurrikulés Iéndore apo nuk pérkon me géllimin, parimet dhe kompetencat e arsimit parauniversitar.

Pérveq kujdesit né pérmbajtje, element i réndésishém éshté edhe ofrimi i pytejeve € llojeve t€ ndryshme
me @éllim t€ motivimit t€ nxénésve sipas stilit t€ té nxénit q¢ kané. Rekomandohet qé disa pyetje/ kérkesa
apo detyra té shogérohen me vizatime e figura konkrete pse jo edhe vet pyetja té jeté e fokusuar né
analizén e njé fotografie, grafiku me € dhéna apo figure. M€ poshté jané paraqitur disa lloje té pyetjeve
qé mund te jené pjesé e testeve. Rekomandohet qe pas perfundimit te cdo kapitulli, mésimdhénési &
shkruaj né njé document 3 deri 4 pyetje t cilat pastaj do té pérbéjne bankén e pyetjeve pér téré léndén
dhe ju vetém do t¢ pérzgjedhni prej tyre njé numér € caktuar, né fund té periudhés pérkatése.

Pyetjet me plotesim ose me pérgjigje te shkurtera

Kéto jané pyetje né formén e njé fjalie qé i mungon njé pjesé, e cila mund té jeté fjalé a togfjalésh. Mund t&
jeté edhe njé pjesé teksti, me pjesé € paplotésuara. Vendosja e pjeséve té munguara i jep kuptimin e duhur
fjalisé apo tekstit kuptimin e ploté. Kéto pyetje zakonisht testojné nohuri bazike, ose fakte kyce ose nocione.
Udhézime té té shkruarit té pyetjeve me plotésim

Ndértoni fjaliné né ményré qé pérgjigja e vérteté té jeté e shkurtér dhe vetém njé. Shembull:

I dobét: Kolumbi shkeli pér heré té paré “Ameriké ”

I pérmirésuar: Kolumbi shkeli pér heré té paré né “Ameriké” né vitin

Piesén qé mungon éshté mé miré ta vendosim né fund 1 fjalisé se né fillim té saj. Shembull:

I dobét: éshté elementi bazé i fotosintezés te bimét.

I pérmirésuar: Elementi bazé i fotosintezés te bimét éshté

Lejoni vetém njé ose dy hapésira boshe né fjali.
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Shembull:

I dobét: Sistemi kryesor né geniet njerézore i nevojshém pér me ané t€ trupit

éshté

I pérmirésuar: Sistemi kryesor né qeniet njerézore i nevojshém pér lévizjen e léndéve ushqyese né té gjithé
trupin éshté

Pyetjet me alternativa

Kéto pyetje japin njé trung né formén e njé pyetjeje apo falie té paploté dhe disa alternativa (tre, katér ose
mé shumé...) njé prej € cilave éshté e vérteté (ose pérgjigja mé e vérteté dhe pjesa tjetér jané alternativa jo té
vérteta. Ato zaonisht pérdoren pér vlerésimin e njohurive, pér krahasime, zbatime t€ thjeshta, njohje e zbatim
ligjesh e rregullash t€ thjeshta, formula e koncepte, pér vlerésim té njé materiali stimulues, etj.

Krijimi i pyetjeve me alternativa merr shumé kohé por kontrollimi i testeve t€ tilla éhté shumé i shpejté sepse
nxénésit rrethojné vetém pérgjigjen e sakté e cila i ka pikét e caktuara. Permes njé celési té testit, kontrollimin e

tyre mund ta béjé cdo kush.
Udhézime té té shkruarit té pyetjeve me alternativa
Sigurohuni qé trungu i pyetjes shpreh né ményré té ploté njé ¢éshtje né ményré qé nxénésit té diné miré &

béjné até ¢faré shpresohet prej tyre para se t€ lexojné alternativat. Mos pérdorni fjali t¢ marrura drejtépérdrejté
nga teksti por shkruani ato me fjalét tuaja.

kni Pérdorni

Né trung: Né trung:
« Fjalive te gjata té komplikuara « Fjali tuajat dhe jo té marrura drejtepérdrejté nga
« Deklaratave té paréndésishme gé nuk lidhen teksti
shume me pyetjen pérkatese * Njé pyetje/problem té garté dhe konciz.
« Fjalive negative (kush nuk e ..) + Pyetje té ndérlidhura me kontekstin (psh nése
+ Pyetjet: Cila nga deklarata mé poshte eshté e nxenesit jetojné né Prishting, mund te shtrohen
sakte? pyetje gé lidhen me parkun e Germisg, sheshin
Nena Tereze, lagje té caktuara etj: Shembull:
Ne alterantiva: Jeni duke vrapuar né parkun e Gérmise dhe keni
+ Deklaratat qé jané shume afer pérgjigjes sé veérejtur se drunjéve i'u jané formuar né njérén
sakte ané teé trupit disa shtresa bimésh té gjelbérta. Si
« Pérgjigje plotésisht té papranueshme gqé nénkut- quhen ato dhe pérse jané vetém né njérén ané
pohen si té pasakta menjeheré té trupit té drurit?
- Deklaratat: ‘Teé gjitha sa mée sipér,’ ‘asnjé nga sa
me siper’ Né alternativa:
« Pérgjigjet e mbivendosura (p.sh. sa kromozome « Shpérgendrues bindés dhe homogjené.
permbané njé qelizé tipike njerézore: A: 12; B: 18: -« Deklarata té bazuara né kegkuptime te za-
C: 32, D; 24. konshme te studenteve
Pra kjo éshteé e mbivendosur sepse geliza qe perm- - Deklarata té verteta qé nuk u pérgjigjen pyetjeve
bané 18 kromozome pérmbané edhe 12, ajo gé perm- - Opsione té shkurtra - dhe té gjitha ne gjatesi
bané 32 permbane edhe 18 edhe 12 dhe 24. aférsisht te njejte
+ Pergjigje pjeserisht té sakta; « Te paktén 3, 4 alternativa

« Pérdorni shkronja te médha shtypi pér té shenu-
ar alternativat. Késhtu éshté me lehte pér nx-
enésit me probleme té té lexuarit.

33



34 | VLERESIMI PERMBLEDHES HARTIMI | TESTIT

DPérparési té pyetjeve me alternativa:

® Mund ta pérdorim pér té testuar shumé nivele té t& mésuarit

©® Mund té pérdoret pér t€ testuar aftésiné e nxénésit pér té integruar informacionin

® Mund t€ pérdoret pér ¢ diagnostikuar véshtirésiné e nxénésit pér koncepte té caktuara

@ Na siguron informata kthyese pér alternativat e gabuara dhe t€ saktén pér ményrén si ato kané funksionuar
©® Mund té shtojmé mé shumé pyetje pér t¢ mbuluar mé shumé program

©® Mund té mbulojmé mé shumé nivele véshtirésie

® Zakonisht duan mé pak kohé pér pérgjigje nga nxénésit

Manggsi té pyetjeve me alternativa:

® Mund t€ perceptohet mé e ndérlikuar

@ Nuk jané t& pérshtatshme pér té matur qéndrimet ndaj té mésuarit pasi pérgjigja e vérteté mund &
gjendet lehté edhe indirekt edhe rastésisht

® Nuk lejon t€ demonstrohen njohuri jashté opsioneve t¢ dhéna

@ Kérkon kohé pér € arritur né pyetje té cilésisé sé larté té kétij lloji

® Favorizon parashikimin (marrjen mend) pasi gjithmoné njé éshté pérgjigje e vérteté

@ Jané & mundshme pér keqinterpretim nga nxénésit

Pyetjet E vérteté/E gabuar

Pyetjet E vérteté/E gabuar pérdoren né ményré tipike pér té matur aftésiné e ¢ dalluarit nése njé pohim éshté
ose jo i vérteté. Pyetjet jané zakonisht né njé formé deklarative q¢é nxénési duhet € shprehet nése jané té vérteta
apo t€ gabuara. Kéto kérkesa nuk jepen si t€ vetmuara por 4-5 deklarata apo detyra pér ta zvogéluar mundésiné
¢ hamendésimit.

Udhézime té té shkruarit € pyetjeve “E vérteté/E gabuar”

Shkruajeni pyetjen qé opsionet e pérgjigjes té jené né pérputhje me logjikén e falisé.

Pér shembull nése doni té testoni “shqiptimin”, nuk ka kuptim té pérdorni formatin “e vérteté/e gabuar” si
opsion té pérgjigjes, e sakté/e pasakté do té ishte njé formé mé e pérshtatshme t€ shkruari.

Pérdorni “e vérteté/e gabuar” vetém pér té vlerésuar informacionin qé éshté fakt dhe jo objekt i debatit apo

gjykimit.

Shembuj:

I dobét: Njé paralelogram mund € jeté drejtkéndésh.
® E vérteté

® E gabuar

I pérmirésuar: Paralelogrami qé ka njé kénd té drejté, éshté drejtkéndésh.
® L vérteté
® E gabuar
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Shkruani fjali qé jané plotésisht té vérteta ose plotésisht t¢ gabuara. MOS bashkoni informacion té vérteté me té
gabuar né njé pyetje té vetme.

I dobét: Shprehja shkronjore 3a prodhon shuméfishat e numrit 3 ose té numrave t€ tjeré.
® E vérteté
® E gabuar

I pérmirésuar: Shprehja shkronjore 3a prodhon shuméfishat e numrit 3.
® E vérteté

® E gabuar

Pohimet e gabuara dubet té jené gabime té zakonshme. Mos w mjafioni vetém duke vendosur NUK/JO né
njé pohim pér ta béré até té gabuar.

Shembull:

| RREGULLT: | GABUAR

Per cilén vleré té n-sé vértetohet Per cilen vlere teé n-sé NUK vertetohet
barazimi x"=(-x)" barazimi x"= (- x)"
3 3
4 4
5 5
i 7
- Shmangni fjalité e gjata.
Shembull:

I dobét: Njé filxhan me ujé & nxehté me njé lugé brenda tij do té frohet mé shpejt nga njé filxhan me té
njéjtén sasi uji té nxchté, por qé nuk ka lugg si né rastin e paré.

® E vérteté

® E gabuar

I pérmirésuar: Uji i nxehté né njé goté frohet mé shpejt, nése vendosim njé lugé né té.
® E vérteté
® E gabuar

- Shmangni fjalé té tilla si; asnjéheré, gjithé, ¢do dhe absolutisht, qé jané tipike qé té késhillojné

alternativén e gabuar.

- Shmangni pérdorimin e mbiemrave dhe ndajfoljeve té paqarta té tilla si; shpesh, ndonjéheré, rastésisht
pér té vetmin fakt ¢ ato pérdoren né ményra té ndryshme nga studenté té ndryshém.
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Pyetjet me shogérim

Pyetjet me shoqérim (kush/kujt i pérket) ndértohen duke dhéné njé listé fjalésh stimuluese (mjedise/ premisa)
dhe njé bashkési tjetér me pérgjigjet fjalé/shprehje apo piktura.

Kéto pyetje pérdoren shpesh pér té vlerésuar njohjen dhe ¢ kujtuarit dhe késhtu pérdoren mé shpesh né kurse
ku pérvetésimi i njohurive t€ hollésishme éshté njé qéllim i réndésishém. Ato zakonisht jané té shpejta dhe té
lehta pér t'u krijuar dhe shénuar, por nxénésit kérkojné mé shumé kohé pér tiu pérgjigjur kétyre pyetjeve sesa
tek pyetjet me alternativa ose “ e vertete, e gabuar”.

TABELA 12. Forma

PREMISA PERGJIGJE

Premisa 1 Pergjigje a
Premisa 2 Pergjigje b
Premisa 3 Pérgjigje ¢
Premisa 4 Pergjigje d
Pérgjigje e

Shembull 1.

Pér tabelén 12 mé poshté gjeni kush nga kolona I i pérket kujt nga kolona II dhe lidhini me shigjeté

| DOBET: | PERMIRESUAR:

Uje + NaCl Pér ¢do perbérés ne té majté né kolonén

Ka zbuluar Radiumin * Curie | gjeni kush formulé i pérket nga kolona

Viti i nisjes sé luftés Il botérore * NH, I dhe lidhini me shigjeté. Cdo formulé

Amonjak * H,0 pérdoreni vetém njé heré.

Kripé - 1939
Uje * H,S0,
Kripe * NH,
Amonjak + NaCl

Acid sulfurik . HZO
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Pyetje me prezantim viziv/grafik
Shembull:

Gjaté lévizjes sé ndryshueshme té trupave, ata e ndryshojné shpejtésiné. Vizatoni pjesét e grafikut né sektorét e
shénuar me A,B,C,D, grafikun e lévizjes sipas kérkesave.

Rruga o
20 1 (km) | |
1 A~ ¢ 8 ¢ ¢ o0

10 -

v

0 5 10 15
Koha/min

(A) PJESA A E GRAFIKUT - TRUPI LEVIZ DUKE E RRITE SHPEJTESINE

(B) PJESA B E GRAFIKUT - TRUPI LEVIZ DUKE E MBAJTE TE NJEJTEN SHPEJTESI
(C) PJESA C E GRAFIKUT - TRUPI LEVIZ DUKE E ZVOGELUAR SHPEJTESINE

(D) PJESA D E GRAFIKUT - TRUPI NUK ESHTE DUKE LEVIZUR

Pyetjet né forme te problemave. Rendesia dhe metoda te zgjidhjes sé tyre
Teoria dhe praktika sugjeron qé né zgjidhjen e problemave té menduarit éshté mé i réndésishém se njohurité .

Zgjidhja e problemés éshté njé prej kategorive mé t larta té té menduarit q¢ mésuesit pérdorin me nxénésit t'u
mésojné si té mendojné, kur vetém njohurité nuk mjaftojné pér zgjidhjen e problemés. Pér té pasur sukses né
kéto lloj pyetjesh, nxénésit duhet té ballafaqgohen me to vazhdimisht gjaté mésimdhénies dhe t€ nxénit. Nése
planifikojmé rezultate t¢ nxénit me nivel té ulét & t& menduarit dhe zbatojmé metodologji me mésuesin né
qendér nuk pritet g€ nxénésit té jené € suksesshém né zgiidhjen e tyre né test.

Cfaré éshté zgjidhja e njé probleme

Né zgjidhjen e njé probleme nxénési pérmbledh gjithé sa ka mésuar mé paré dhe i zbaton ato né situatén e
problemés, qé éshté e re dhe e ndryshme nga ¢faré ai ka mésuar mé paré.

- Zgjidhja e njé probleme nuk éshié thjesht njé algoritem.
Ekzistenca e njé problemi nénkupton se nxénési éshté pérballur me digka qé nuk e njeh, pér t cilén nuk mund

té zbatohet thjesht njé model. Njé problem nuk mund ¢ konsiderohet mé i tillé, kur mund ¢ zgjidhet
lehté nga algoritme t& mésuara mé paré. (Krulik and Rudnick -1980).
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- Zgjidhja e njé probleme lidh teoriné me praktikén.

Né ményré specifike zgjidhja e njé probleme mundéson zbatimin e njohurive abstrakte té shkollés né pérvoja
konkrete té botés reale.

- Zgjidhja e njé probleme na méson ¢ jemi krijues.
Probleme t€ ndryshme € jetés reale kérkojné krijimtari. Zgjidhja e problemave zhvillon te  nxénésit kapacitete krijuese.
- Zgjidhja e problemés si njé varg instruksionesh.

Eshté procesi i ndjekjes sé njé radhe (vargu) instruksionesh (udhézimesh), qé nxénési pérdor né situata té
ndryshme jetésore.

Shembull: N& njé darké jané ftuar 12 cifte. Tryeza e darkés éshté e formuar nga Bashkimi i disa tryezave t€ vogla
katrore qé formojné njé tryezé & madhe t€ gjaté. Gjeni sa tavolina té vogla katrore duhen pér € ulur kéta 24 t€ fruar.

Hapi I — t¢ lexuarit e problemit
Nxénési identifikon disa nga konceptet e dhéna, p.sh. tavolina té vogla katrore, 12 cifte, bashkimi i disa
tryezave € vogla katrore, tryezé e madhe e gjaté, 24  ftuar.

Hapi II — kérkimi

Nxénési kérkon té gjejé kush jané konceptet kryesore dhe si jané té lidhura me pérmbajtjen e problemés. Né
njé faré ményre ai kérkon si ta kuptojé mé thjesht problemén. N& kété fazé ai mund t vizatojé edhe njé skicé/
tabelé ku vendos né radhe njé tryezé, dy tryeza, tre,.. e késhtu vazhdon.

Hapi I1I — zgjedhja e njé strategjie
Nxénési nxjerr pérfundime ose ngre hipoteza pas dy hapave mé sipér. Né kété fazé ai hamendéson ose supozon
njé zgjidhje.

Hapi 1V — zgjidhja e problemés
Pasi ¢ ka zgjedhur metodén, nxénési e zbaton até né rastin e problemés. Né shembullin toné ai do té vazhdojé
sipas hapit III me skicén apo grafikun derisa té ulé 24 € ftuarit.

Shembull: Hapi II - Kérkimi.

Vizaton njé skicé/diagram me té dhénat e problemés.

X X X
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Bén njé tabelé, shénon té dhénat dhe kérkon ose zbulon lidhjet e tyre.

NUMRI | TRYEZAVE 1 2 3 4 - - -

NUMRI | TE FTUARVE b 6 8 10 - - -

Rasti yné: kur shtojmé njé tryezé, numri i € fruarve qé ulen rritet me 2.

Shembull: Hapi III - Zgjedhja e njé strategjie.

NUMRI | TRYEZAVE 1 2 3 4 5 6 7

NUMRI | TE FTUARVE b 6 8 10 12 14 16

Nxénési tenton € ngrejé njé hipotezé meqé modeli i krijuar éshté i vérteté ose funksionon pér 16 & fruar. Ne
mund té vazhdojmé té shtojmé nga njé tavoliné pér ¢do cift t€ fruarish qé kané mbetur(16 + 8 = 24). Hipoteza;
do t€ duhen 11 tryeza pér t€ ulur 24 t fruarit.

Shembull: Hapi IV - Zgjidhja e problemit.

NUMRI | TAVOLINAVE 1 2 3 b 5 6 7 8 9 10 11

NUMRI | TE FTUARVE 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

Hapi final, prova dhe pérgjithésimi

Nxénési vérteton pérgjigjen e tij dhe kérkon pér variacione té zgjidhjes sé problemés. Psh gjen njé formulé t=
(n —2)/2, ku kemi shénuar t — numrin e tryezave dhe n — numrin e té fruarve. Njé gjetér , p.sh. mund
kérkojé dhe gjejé njé formulé qé lidh numrin e € ftuarve né varési € tryezave , n = 2t + 2 ose n = 2(t + 1).

Pyetjet ese ose pyetjet me fund te hapur

Pyetjet ese kérkojné pérgjigje e cila éshté e struktuar né formé té eseut. Pérgjigjja mund & jeté e gjaté disa
paragrafé deri tek disa fage, varésisht prej moshés sé nxénésve. Ky lloj i pyetjeve pérdoret pér t€ matur nivel mé
té larté € t& menduarit dhe né t€ shumtén e rasteve kérkojné analizé, vlerésim dhe krijim, prandaj dhe japin
mé shumé piké pér nxénésit. Ky lloj i pyetjeve kérkon kohé mé té gjaté pér pérgjigje prandaj mésimdhénésit
zakonisht rekomandojné vetém njé pyetje ese né téré testin.
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Tema e pércaktuar pér ese ose pyetja, nuk duhet té jeté shumé e gjeré por ajo duhet té jeté shume specifike.
Duhet t¢ dihen qarté kriteret e vlerésimit dhe pikét pér secilin kriter. Psh. pérmbajtja, struktura, drejtshkrimi,
secila ka pikét e pércaktuara.

Pérparési té pyetjeve me fund té hapur

Pér disa rezultate té té nxénit, testet g€ pérmbajné pyetje me fund t€ hapur jané mé t€ vlefshme se testet
qé pérmbajné vetém pyetje té€ mbyllura; kjo éshté veganérisht e vérteté kur nxénésit vlerésohen pér shprehi

komplekse.

Pyetjet me fund té hapur u japin nxénésve mé shumé liri né formulimin e pérgjigjeve té tyre duke u dhéné
mundési pér mé shumé kreativitet.

Mangési té pyetjeve me fund té hapur

Jané té véshtira pér tu formuluar sidomos né sensin qé nxénési ta kuptojé qartésisht ¢faré lloj pérgjigjeje duhet
t€ japé. Véshitré éshté té pércaktohen kriteret e suksesit dhe shpesh ka subjektivitet né vlerésim.

Vlerésimi me piké éshté i ndryshém nga njéri vlerésues te tjetri. Né fakt ne synojmé qé sistemi i vlerésimit me
pikeé té jeté sa mé i géndrueshém. Vlerésimi me piké i pérgjigjeve merr mé shumé kohé.

Pérveg rregullave t& mésipérme, pér té gjitha format e pyetjeve, ka edhe rregulla té tjera q¢ mésuesit e
specialistét i njohin. Ne kemi synuar té paragesim disa prej tyre dhe mundésisht ato mé kryesoret. Zbatimi i
rregullave & t€ shkruarit té pyetjeve éshté njé garanci shumé e miré pér té prodhuar pyetje cilésore.

Hartimi i pyetjeve sipas standardeve mé té mira té pérshkruara dhe kombinimi i tyre sipas rubrikave té
yey p
pérshkuara né pjesét e tjera té materialit na garanton ndértimin e njé testi pérmbledhés me standarde té larta.
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ANALIZE TESTI/PYETJESH

Analiza e pyetjeve

Pas pérfundimit té njé testi, rekomandohet q¢ mésimdhénésit € analizojné té dhénat nga rezultatet e tesit jo
pér qéllime té gjykimit té arritjeve t& nxénésve por edhe pér té verifikuar cilésiné e testit dhe pér vet reflektim.
Analiza e pyetjeve ngérthen névete vlerésimin sasior € pyetjeve sipas shkallés (pikét e ficuara). Qéllimi éshté pér
té marré mé shumé informacion mbi ¢do pyetje, pér té pércaktuar mbajtjen, fshirjen, apo rishikimin e tyre. Dy
tregues t€ réndésishém pér analizimin e pyetjeve jané:

A. Véshtirésia e pyetjes
B. Diskriminimi i pyetjes

Vlerésimet tjera qépérdoren pér analizétépyetjeve jané:

A. Té¢ hamendésuarit - nése studentét lehté mund té kené pérjashtuar njé ose mé shumé alternativa, atéheré
shansi i t& hamendésuarit éshté rritur, duke zvogéluar vlerén e diskriminimit téasaj pyetje.

B. Pyetjet paragjykuese - pyetjet pér € cilat personat me zotési té barabarté, nga grupe té ndryshme
kulturore kané probabilitete t¢ ndryshme té suksesit. Dallimet né véshtirésiné e pyetjes, vlerén e
diskriminimit, ej., cojné né modele té ndryshme pér té reflektuar. Diferencimi mund t€ tregojése py-
etjet e testimit nuk jané duke matur € njéjtin formim pér secilin grup.

C. Pyetjet jashté programit - kéto lloj pyetjesh mund té konstatohen kur nuk kané marré pérgjigje nga nx-
énésit e avancuar. Né kété rast pyetja duhet analizuar nése ka gené lehté ose jashté programit. Kur pyetja
&shté e lehté nxénési i avancuar shfaq mé shumé hezitim pér 'u pérgjigjur duke menduar se pyetja mund
té keté probleme. Rasti i mbetur, kur pyetja éhté brenda intervalit té véshtirésisé, éshté qé ajo té jeté jashté
programit ose né zoné té paréndésishme té tij. Shmangia e kétyre lloj pyetjesh mundésohet nga bérja sa mé
miré e tabelés sé pérmbajtjes sé testit.

Pyetjet paragjykuese — ud/oézim;

® Rishikoni ose hiqni vlerésime apo pyetje, qé nxisin stereotipat.

@ Rishikoni ose higni vlerésime q¢é mund t€ ndikojné né ményré € padrejté né performancén e individéve ose
grupeve t€nxénésve.

@ Shmangni gjuhén qé éshté tepér konfuze ose komplekse dhe gon né vlerésime té padobishme.

@ Shmangni temat e vlerésimit q¢ mund € shqetésojné ose t€ jené shumé t€ ndjeshme pér nxénésit, nése nuk
ka njé kérkesé detyruese pér t€ vlerésuar kéto tema.

@ Minimizoni té gjithé faktorét e paréndésishém qé mund té ndikojné né gjykimin dhe rezultatin e perfor-
mancés sénxénésve si:

® Fakreorét stilistik € tillé si shkrimi i dorés, fjalori i pérdorur ose struktura e fjalive, kur qéllimi i njé
vlerésimi té shkruar éshté té vlerésojé vetém pérmbajtjen dhe témenduarit;

® Paragjykimi i mésuesit ¢ mund t€ rezultojé né njé tendencé té pérgjithshme pér t€ gené shumé bujar ose
shuméi ashpér; dhe

@ Efekti, ku njépérshtypje e pérgjithshme ose vlerésim i méparshém ndikon vlerésimin e tanishém.
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Rishikim Testi

® Vlerésimi i anéve € forta dhe té€ dobéta € pyetjeve
@ Ndryshimet né bazé té analizave té rezultateve
® Rishikoni qéllimet e testit pér tézbatuar ¢do ndryshim

Analiza e shpeshtesise

Analiza e shpeshtésisé mat numrin e heréve qé zgjidhet secila alternativé nga nxénésit. Nése alternativa técak-
tuara zgjidhen pak, ato mund té jené € paefektshme dhe duhet t€ mendoni t'i zévendésoni me alternativa mé
konkuruese. Kjo lloj analize mund té béhet nése vlersimi béhet né ményré elektronike me programe té
cilat mundésojné analiza statistikore.

Veshtirésia e pyetjes

Véshtirésia e njé pyetjeje matet duke pjesétuar numrin e pérgjigjeve té sakta me numrin total té pérgjigjeve.
Véshtirésia shkon nga 0 nél (0 shumé e véshtiré, me asnjé nxénés qé té jeté pérgjigjur sakeé dhe 1 qé
nénkupton qé té gjithé pjesémarrésit né test jané pérgjigjur sakté).

V=R/N

V = Véshtirési
R = numri i nxénésve qé kané dhéné pérgjigje té sakta té pyetjes N = numri i pérgjithshém i nxénésve

Rekomandime pér variacionet e vlerave V. Rekomandime pér vlerat e pranueshme té V. Disa shembuj t€ vler-
ave té pranueshme pér V t€ hasura né literature jané: 0.2 né 0.9, 0.4 né 0.85 dhe 0.3 né 0.7.

Ne rekomandojmé intervalin 0.25 né 0.75 qé pérdoret edhe né Shqipéri. Pyetja me vleré V né intervalin
0-0.25 do t€ thoté se éshté mé e véshtiré se duhet. Pyetja me vleré V né intervalin 0.75-1.00 do t thoté
se &hté mé e lehté se duhet.

Shembull. Le € konsiderojmé se jepen dy pyetje me alternativa, ku pér secilén duhet té zgjedhésh pérgjigjen
e sakté ndérmjet katér mundésive (A, B, C, dhe D). Né tabelén 9 tregohet sa student zgjedhin pérkatésisht
secilén prej alternativave (pér Pyetjen #1 dhe #2).

Véshtirésia e pyetjes
PYETJA A B b D
#1 0 3 24* 3
#2 12* 13 3 2

* tregon peérgjigjen e sakte.
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Pér Pyetjen #1, ne vérejmé qé A nuk éhté njé alternativé e miré—asnjéri nga nxénésit nuk e ka zgjedhur si
pérgjigje. Ne gjithashtu mund té njehsojmé véshtirésiné e pyetjes duke pjesétuar numrin e nxénésve qé kané
zgjedhur pérgjigjen e sakté(24) me numrin total ténxénésve (30).

Duke pérdorur kété formulé, véshtirésia e Pyetjes #1 éshté 24/30 ose 0.8.

Njé rregull i pérgjithshém éshté qé nése vlera pér véshtirésiné e pyetjes éshté mé e madhe se 0.75, ajo éshté njé
pyetje e lehté. Nése vlera e véshtirésisé éshté mé e vogél se 0.25, ajo éshté njé pyetje e véshtiré

Duke pasur parasysh kéto parametra, kjo pyetje do témund € konsiderohet mesatarisht e lehté- shumica
(80%) e nxénésve janépérgjigjur korrek.

Pyetja #2 éshté shumémée véshtiré (12/30 = 0.40). Né t€ vérteté, né Pyetjen #2, mé shumé nxénés zgjedhin
pérgjigjen (B) krahasuar me ata qé zgjedhin pérgjigjen (A). Kjo pyetje duhet analizuar me kujdes pér &
siguruar qé B &shté njé alternativée duhur (e pérshtatshme).

Diskriminimi i pyetjes

Njétjetér matje, Koeficienti i Diskriminimit, ka € béjé me sa diferencon njé vlerésim ndérmjet pikéve t&
larta dhe té uléta. Me fjalé t€ tjera, ju duhet t€ béni t¢ mundur qé nxénésit me arritje t€ larta duhet té kené
zgjedhur alternativén e sakté né njé pyetje mé shumé heré sa e kané zgjedhur até te grupi i nxénésve me
arritje mé té uléta.

Nése arrijmé kététhemi se kemi njédiskriminim pozitiv (ndérmjet 0 dhe 1) . Kjo do t€ thoté se nxénésit qé kané
marré mé shumé piké né pérfundim t€ testit zgjedhin alternativén e sakté pér njé pyetje té caktuar mé shumé
heré se e zgjedhin até nga grupi i nxénésve me piké € pérgjithshme € uléta. Nése ju gjeni ¢ grupi i nxénésve
me piké & pérgjithshme té uléta jané pérgjigjur sakté mé shumé heré, até heré pyetja ka koeficient negativ té
diskriminimit (ndérmjet -1 dhe 0).

Ndigni hapat e méposhtém pér & pércaktuar Koeficientin e Véshtirésisé dhe Koeficientin e Diskriminimit.

1. Pasi t'i keni renditur nxénésit duke vendosur mé lart até q¢ ka fituar mé shumé piké, numéroni sa nga ata jané
né grupin e pikéve mé t€ larta dhe sa nga grupi i pikéve té uléta qé i jané pérgjigjur sakté pyetjes. Pér pyetjen #1,
jané 4 nxénés né gjysmeén e sipérme, q€ jané pérgjigjur sakeé pér pyetjen dhe 4 nxénés né gjysmén e poshtme.

2. Pércaktoni Koeficientin e Véshtirésisé duke pjesétuar numrin e nxénésve qé jané pérgjigjur sakté me totalin
e numrit ténxénésve. Pér Pyetjen #1 ky do t€ jeté8/10 ose V(p)=0.80.

3. DPércakroni koeficientin e diskriminimit duke zbritur nga numri i nxénésve qéi jané pérgjigjur pyetjes sakté
né grupin e pikéve t€ larta, numrin e nxénésve qé jané pérgjigjur sakté pyetjes né grupin e pikéve € ulét.

Pastaj, rezultatin e pjesétoni me numrin e nxénésve técdo grupi (qé€ né rastin toné jané 5 né ¢do grup).

Pér pyetjen #1, kjo do té thoté qé duhet t€ zbritni 4 nga 4, ta pjesétoni me 5 dhe rezultati pér Koef.
e Diskriminimit del 0.

Pérgjigjet pér Pyetjet 1 - 3
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D = (H-L)/N

D = diskriminimi. H = numri i pérgjigjeve té sakta nga gjysma e sipérme (gjysma qéka ficuar mé shumé pike)
e pikéve tétestit. L = numri i pérgjigjeve té sakta nga gjysma e nxénésve qéka fituar mépak piké né test.

N = numri i nxénésve té njé néngrupi.

Shembull. Né tabelén 9 tregohen rezultatet e 10 pyetjeve nxénésve té njé testi. Vini re q¢ nxénésit jané rendi-
tur duke vendosur né krye até qé ka fituar mé shumé piké.

Diskriminimi i pyetjes

NXENES TOTAL PIKE (%) PYETJET

1 2 3
Nxenes 1 93 1 0 1
Nxénés 2 90 1 0 1
Nxénés 3 82 0 0 1
Nxénés 4 80 1 0 1
Nxenés 5 70 1 0 1
Nxénés 6 60 1 0 0
Nxénés 7 60 1 0 1
Nxénés 8 50 1 1 0
Nxénés 9 4t 1 1 0
Nxénés 10 40 0 1 0

“1" tregon gepeérgjigja eshtee sakte; ,0 tregon pergjigje tépasakte.

Ndigni hapat e méposhtém pér & pércaktuar Koeficientin e Véshtirésisé dhe Koeficientin e Diskriminimit.

4. Pasi t'i keni renditur nxénésit duke vendosur mé lart até qé ka fituar méshumépiké, numéroni sa nga ata
janénégrupin e pikéve métélarta dhe sa nga grupi i pikéve téuléta qéi janépérgjigjur saktépyetjes. Pér py-
etjen #1, jané4 nxénés négjysmén e sipérme, qéjanépérgjigjur sakeépér pyetjen dhe 4 nxénés négjysmén e
poshtme.

5. Pércaktoni Koeficientin e Véshtirésiséduke pjesétuar numrin e nxénésve qéjanépérgjigjur saktéme totalin e
numrit ténxénésve. Pér Pyetjen #1 ky do t&jeté8/10 ose V(p)=0.80.

6. Pércaktoni koeficientin e diskriminimit duke zbritur nga numri i nxénésve qéi janépérgjigjur pyetjes
sakténégrupin e pikéve télarta, numrin e nxénésve qéjanépérgjigjur saktépyetjes négrupin e pikéve téulét.
Pastaj, rezultatin e pjesétoni me numrin e nxénésve tégdo grupi (qénérastin tonéjané5 néc¢do grup).

Pér pyetjen #1, kjo do téthotéqéduhet tézbritni 4 nga 4, ta pjesétoni me 5 dhe rezultati pér Koef. e
Diskriminimit del 0.
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Pérgjigjet pér Pyetjet 1 - 3

PYETJA # SAKTE(GRUPI | SIPERM)  # SAKTE(GRUPI | ULET) VESHTIRESIA V(P) DISKRIMINIMI (D)

Pyetja 1 4 4 0.80 0
Pyetja 2 0 3 0.30 - 06
Pyetja 3 5 1 0.60 0.8

Tani qékemi tabelén e plotésuar, ¢farénénkupton? Ne vérejmése Pyetja # 2 ka njékoeficient véshtirésie 0,30 (do
téthotéshumée véshtiré) dhe pér métepér ka koeficientin e diskriminimit negativ -0,6 (do téthotése nx-
énésit me arritje météuléta kanéqenémétéprirur pér tédhénépérgjigje tésakté). Kjo pyetje duhet analizuar
me kujdes, dhe ndoshta duhet ndryshuar ose hequr. Pyetja mée mirénga tégjitha paraqitet Pyetja 3, e cila ka
njénivel t€kénagshém véshtirésie (0.60) dhe diskriminon jashtézakonisht miré(0.80).

Sa nga pyetjet kanévéshtirési mesatare? Kéto janémétémirat, sepse ato sigurojnémundésinéméémirépér
tédiskriminuar (pér ta vérejtur két, shihni koeficientet e diskriminimit maksimal tétyre néradhén e parététitu-
jve). Pyetjet técilave shumica e nxénésve u pérgjigjet miré, ose shumica u pérgjigjet gabim thjesht nuk mund
tédiskriminojnéshumé.

Prova mée réndésishme pér diskriminimin e njépyetje éshtéta krahasojméatéme maksimumin e mundshém. Sa
mirédiskriminon secila pyetje lidhur me maksimumin e mundshém?

Meéposhtéjepet njérregull i pérafért:

® Diskriminimi éhtépranémaksimumit émundshém = pyetje shumédiskriminuese:

@ Koeficienti i Diskriminimit éshtéaférsisht sa gjysma e maksimumit témundshém = pyetje me diskriminim
tékénaqshém.

® Koeficienti i Diskriminimit éhtéaférsisht sa ¢ereku i maksimumit témundshém = pyetje e dobét

® Koeficienti i Diskriminimit éshtéafér zero = pyetje génuk diskriminon

® Koeficienti i Diskriminimit éhténegativ = pyetje e kege (higeni nése éshtémée vogél se -0.1)
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DOKUMENTIMI DHE RAPORTIMI
| VLERESIMIT TEK NXENESIT,
PRINDERIT DHE AKTERET E TJERE

Vlerésimi i nxénésve, i brendshém dhe i jashtém, nuk paraget njé raport  té mbyllur midis mésim-
dhénésit dhe nxénésit por ka ndérlidhje edhe me akterététjerési prindérit, késhillat e mésimdhénésve,
drejtorét, DKA, MASHT etj. Kjo tregon se mésimdhénésit japin llogari pér arrigjet e rezultateve &
nxénésve para gjithé komunitetit. Kwtu qwndron edhe dobishmwria e vlerwsimit si njw nga parimet e
pwrgjithshme tw tij.

Fillimisht éshtée réndésishme qé vlerésimi t'u komunikohet nxénésve né ményré té vazhdueshme dhe
reale e sidomos kur ata béjné njé test. Pra, nxénésit duhet t€ jené t€ vetédijshém pér progresin e tyre qé
nga fillimi i shkollimit formal tétyre. Nuk rekomandohet qé nxénésit té mashtrohen me vlerésime té
lartésuara dhe jo reale por as edhe tépérulen me ofendime e etiketime. Mésimdhénésit duhet pérdorur
vlerésimin si mjet pér motivimin e nxénésve dhe kjo béhet mésémiri kur ne i njohim nxénésit nédetaje
dhe u'a identifikojméanét e forta dhe tédobéta gékané. Né kété ményré ne nisemi nga anét e forta dhe w'a
tregojméatyre edhe névojén pér angazhim mét é madh né njéaspeke té caktuar ku ata nuk tregojné inter-
esim dhe rezultate. Nékéteményré, nxénésit i shtyejmé qé bashké t€ planifikojmé objektiva pér pérmiré-
sim me afate té caktuara kohore. Késhtu, nxénési béhet pjesémarrés aktiv né pérmirésimin e rezultateve
vetanake por edhe ndihet mé i pérgjegjshém.

Duke genése nxénésit jané nén mbikéqyrjen e prindérve, atyre u duhet raportuar vazhdimisht pér
progresin e fémijéve tétyre. Pér shkak se raporti prind- fémijééshtéshumésubjektiv, nuk éshtéi lehténjé-
komunikim me prindin kur kemi kérkesa pér angazhim métémadh nga ana e fémijut tétyre por edhe
kur kérkojmé qé prindérit t€ jené ndihmés né kété aspeke. Gjithsesi, prindérit janépartner kryesor né
komunikim pér sa i pérket raportimit té suksesit té tyre. Prindérit duhet t¢ informohen pér cdo detaj t&
vlerésimit té nxénésve dhe kjo béhet pérmes rrugéve té ndryshme té drejtépérdrejta (takime indivduale
ose grupore) ose jo te drejtépérdrejta (email, telefon, letér). Vetém né bashképunim dhe me pérkrahjen e
tyre mund té planifikohet dhe realizohet pérkrahja e nxénéve né té nxéné apo sjellje.

Meésimdhénésit, duhet qé té raportojné pér suksesin e nxénésve edhe para késhillit ¢¢ mésimdhénésve
dhe ky raportim éshtéi rregulluar me politika & caktuara nga MASHT. Me réndési éshté, qéplanifikimi
i vlerésimit € béhet nébashképunim me kolegét dhe poashtu raportimi € béhet real dhe bashkérisht
t€béhen planet pér pérmirésim.

Meésimdhénésit, raportojné edhe para drejtorit t€ shkollés dhe kéto vlerésime barten né DKA dhe Siste-
min pér menaxhimin e informatave néarsim (SMIA) nékuadér t&¢ MASHT. Té dhénat nga vlerésimi

i nxénésve, duhet analizuar e duhet pérdorur pér tésjellur konkluzione pér investime nézhvillim profe-
sional t& mésimdhénésve, investime népaisje didaktike e teknologjike, pér rishikim t€ planprogrameve e
metodologjive mésimore etj.
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ANEKS 1 - MODELE TESTE
PER VLERESIM PERMBLEDHES

Test nga lenda e matematikes- Klasa e I-ré

(Vérejtje: Ne kété test jané kombinuar 2 teste nga klasa e paré. Né total jané 14

pyetje, pra 1 test ka 7 pyetje, ndersa shkalla e notimit né fund te testit eshté vetem si
shembull dhe vlen vetém pér 7 pyetjet)

a) NE& njé degg jané jané 3 zogj. Nése kétyre zogjve iu bashkohen edhe 2 zogj, atéheré sa zogj jané
gjithsej?

Zgjidhe problemén kétu:

b) Duke vézhguar figurén, krijo njé problemé dhe zgjidhe até.

(p.sh.) Né figuré jané 7 dalléndyshe. Nése 2
dalléndyshe jané té mbyllura né kafaz, atéheré
sa dalléndyshe jané té liva?______ 7-2=5, pra 5
dalléndyshe jané té lira.

Nese nxenesi zgjidh kete detyre, atehere ai ka arritur keto rezultate té té nxenit té temés: : Kryen veprimet
e mbledhjes dhe zbritjes, Kupton shenjat; +, -, =, dhe i pérdor ato né rastet e caktuara;
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2. Vizato figurat nga bashkésia A né bashkésiné B. Vendosi né té njéjtin vend 10 pike

(A 2

L

Nése nxénési zgjidh keté detyré, atéheré ai ka arritur kété rezultat té té nxenit té temés: : Shogéron
objektet (elementet) e njé bashkésie té dhéné me objektet (elementet) e njé bashkeésie tjetér.

3. Kopjo figurén: 10 pike

Nése nxénési zgjidh keté detyre, atéheré ai ka arritur kéto rezultate té té nxeénit té temés: : Pércakton
vendin e objekteve, para, prapa, poshte, larte, djathtas, majtas, brenda, jashté, ng; Vizaton figurén duke
vézhguar figurén paraprake;

4. Vendos shenjat; <, >, =. 10 pike

2+4 342 7-4 2+1 5+0 6-1 243 6-4

Nése nxénési zgjidh kete detyre, atéheré ai ka arritur kéto rezultate té te nxenit té temeés: : Kupton shenjat;
+, -, ¢ = dhe i pérdor ato né rastet e caktuara; Kryen veprimet e mbledhjes dhe zbritjes, si dhe krahason
numrat natyroré (nga 1 deri né 7 duke pérfshiré edhe numrin 0)
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5. Kryej mbledhjet duke u bazuar né boshtin numerik: 10 pike

+

Néese nxenesi zgjidh keté detyre, ateheré ai ka arritur keto rezultate té té nxenit té temes: Identifikon dhe
zgjidh problema té thjeshta, zbaton mbledhjen dhe zbritjen né problema, kryen veprimet e mbledhjes dhe
zbritjes, me fjalé (né situata reale) bazuar né modelet e dhéna;

6. Vazhdo t€ vizatosh sipas modelit. Sa shtépi duhet t'i vizatosh? 10 pike
i
B B8
:
[] []

1 3

Nése nxenési zgjidh kete detyre, atéheré ai ka arritur keto rezultate te té nxenit te temes: : Vizaton figurén

e radhés duke vézhguar vargun e figurave paraprake; |dentifikon dhe zgjidh problema té thjesht bazuar né
modelet e dhéna;
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7. Lidhe me shigjeté: 10 pike

L

8. Formoni bashkési me figurat e njéjta 10 pike

O
O

A\
O
O
O

>
>

Nése nxenési zgjidh keté detyre, ateheré ai ka arritur kéto rezultate té te nxenit té temes: : Identifikon
objektet gé jané brenda ose jashté bashkésise; Paraget bashkésiné permes diagramit té Venit; Krijon
bashkési bazuar né cilésité e objekteve (elementeve) .

9. Formoni njé bashkési té re nga dy bashkésité e dhéna, vendos shenjat. 10 pike

EEH
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Vendos shenjat <,>,=.

Nése nxénési zgjidh kete detyre, atéheré ai ka arritur kéto rezultate te té nxenit té temés: : Shogéron
objektet (elementet) njé bashkésie té dhéné me objektet (elementet) e njé bashkésie tjetér; Formon

bashkesi nga dy bashkési té dhéna, Krahason bashkésiteé duke pérdorur shprehjet; me shumeé, mé pak, aq
sa; Kupton shenjat , », ¢, =, dhe i pérdor ato né rastet e caktuara

10. Ngjyros dorén e djathté, ngjyros numri 1 qé gjendet né té majté: 10 pike

Nése nxénési zgjidh kete detyre, atéheré ai ka arritur kéto rezultate té té nxenit té temeés: : Pércakton
vendin e objekteve, para, prapa, poshté, larte, djathtas, majtas, brenda, jashte, ne;

11. Shkruaj numrat q¢ mungojné: 10 pike
| | | | |
| 1 1 1 1
0 1 3
| | | | |
| 1 1 1 1
4 2

Nése nxenési zgjidh keté detyre, atéheré ai ka arritur kéto rezultate té té nxenit té temeés: : Lexon dhe
shkruan numrat nga 0 deri né 4; Numéron né rendin rrités dhe zbrites me numrat nga 0 deri né 4;
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12. Vazhdo té vizatosh edhe 4 figura sipas modelit: 10 pike

ANOOLUAOO

Nése nxénési zgjidh kété detyré, atéheré ai ka arritur kéto rezultate té té nxénit té temés: : Vizaton figurén e
radhés duke vézhguar vargun e figurave paraprake; Modelon katrorin dhe drejtkéndéshin (me plasteling) dhe
mjete te tjera;

13. Vendos shenjat; <, >, =. 10 pike
4 3 2 2 1 3 1 2 3 1
14. Lidhe me shigjeté: 10 pike

)

W E L

Nése nxénési zgjidh keté detyre, ateheré ai ka arritur keto rezultate té te nxenit té temes: : Kryen veprimin
e mbledhjes me numrat deri neé 4 dhe krahason numrat natyror duke pérfshiré edhe numrin 0.

SHKALLA E NOTIMIT: Deri né 40 piké ( Arritje minimale e RNL), 41-50 (Arritje mesatare e

RNL), 51-60 ( Arritje e kénagshme e RNL), 61-70 ( Arritje e ploté e RNL).
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Test nga lenda Njeriu dhe natyra- Klasa e Il-te

1. Familja e Benit ishin shpérngulur nga qyteti pér té
jetuar bé fshat. Prané shtépisé sé tyre ishte njé ligen i
madh. Né mbrémje, Beni mori njé shishe plastike, e
mbushi me ujé, e vendosi né frigorifer dhe e la qé t&
géndronte téré natén. Shkruani né ¢faré gjendje ishte
uji né momentin kur Beni e mbushi kovén nga ligeni

dhe né cfaré gjendje ishte uji né momentin kur e

nxori nga frigoriferi.

2. Neése hapni njé shishe plastike t&¢ mbushur ploté me ujé e cila ka qéndruar njé kohé té caktuar
né ambiente ku uji mund t€ ngrihet do t€ véreni se do té kemi disa pikéza uji qé do té dalin me
shpejtési nga shishja. Pse ndodh ky proces?

3. Pambuku

Pambuku éshté Bimé barishtore njévjecare e familjes méllagore
(Malvaceae), me rrénjé boshtore konike qé hyn 1.5-2 m thell¢, me
kércell 60-100 cm, me gjethe vezake si zemér té cara, me dhémbé
heshtoré t€¢ mprehté me 3-5-7 vriguj, me lule me petla t¢ médha
t€ verdha. Lulézon né korrik-tetor, bén fryte kapsulé njé boge t&

rrumbullakét me 15-30 fara t¢ mbuluara me fije t€ holla té bardha.

Disa dité mé paré Enkela dhe Aniku kishin mésuar né shkollé pér pambukun por nuk kishin arritur ta kuptonin
se pambuku bén pjesé né grupin e materialeve natyrore apo né grupin e materialeve té krijuara nga njeriu.

Jepni mendimin tuaj né lidhje me prejardhjen e pambukut dhe provoni t€ arsyetoni mendimin.

53



54 | VLERESIMI PERMBLEDHES HARTIMI | TESTIT

4. Qarkoni me ngjyré té gjelbér materialet e krijuara nga natyra dhe me ¢ kuge materialet e kri-
juara nga njeriu.

Cila nga figurat e mésipérme bén pjesé né natyrén e gjallé. Tregoni pse mendoni késhtu?

5. Familja e zotit Krasniqi kishin vendosur qé kété vit, festén e Vitit t€ Ri ta festonin né familje. Né
mes tjerash, ata kishin planifikuar gé t€ blinin edhe njé bredh, por nuk dinin nése do té blinin
njé bredh t& punuar nga plastika dhe materialet e tjera, apo té blinin njé bredh natyral.

A(bredh plastik) B(bredh natyral)

Tregoni nése jané té vérteta karakeeristikat e méposhtme pér té dy bredhat, até nga plastika dhe até
t€ marré nga natyra.

Rrethoni alternativén e sakté.

Bredhi A Bredhi B
-Ka nevojé pér ajér A B
-Ka nevojé ujé A B
-Prodhohet né fabriké A B
-Mund té rritet A B
-Bén pjesé né natyrén e gjallé A B
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6. Diana zhvilloi njé eksperiment. Ajo mori njé goté gelgi, njé copé = .'F' j_‘/QOta
letre dhe njé ené me ujé. Ajo vendosi copén e letrés né fund té ‘.‘ [ o
gotés sé gelgit. Ngadalé e ktheu gotén pérmbys dhe e vendosi né L,'_'.*:“' >
enén e mbushur me ujé. Cfaré mendoni se vérejti Diana posa e letra \
largoni gotén nga uji? n uji

Arsyetoni pérgjigje tuaj!

7. Termometri éshté mjeti qé shérben pér matjen e temperaturés. Temperatura na tregon se sa i nx-
chté apo i ftohté éshté njé trup.

Duke e vézhguar figurén e méposhtme, tregoni se cili nga termometrat (‘A apo B) tregon tempera-
turén e ilustruar me fotografi?

C
. xS
o
iy

G e A R AR
FEFETTE T E B B

A

Arsyetoni mendimin tuaj!
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8. Mrika éshté né klasén e dyté. Ajo jeton né Pr-

ishtiné. Derisa ajo po béhej gati qé té shkonte té dielli
flinte, até e telefonoi nga Amerika kushérira e saj

e cila né mes tjerash i tha se po pérgatitej qé & =3
shkonte né shkollé. e,

Mrika u habit nga kur dégjoi fjalét e kushérirés.
Cfaré mund t€ keté menduar Mrika?

Tregoni arsyet pse né disa vende mund té jeté dité e né disa vende té tjera mund té jeté naté.

9. Mésuesja u dha njé detyré nxénésve.
Ata duhej qé t¢ mbillnin nga njé
lule. Pasi i sollén lulet né klasé mé-
suesja e pyeti Hanén pér lulen e saj.
Ajo tha se e kishte mbajtur lulen né
njé ambient té errét dhe se e kishte

ujitur nga 5 heré gjaté dités.

Cfaré mendoni cila éshté lulja e
Hanés. Lulja A apo lulja B2

Arsyetoni mendimin tuaj.

10.Nése jeni duke kércyer né njé trampoling, atéheré ju jeni duke béré lévizje:

a) Rrethore

b) Hedhje larté-poshté

c) Shtyrje para dhe térhegje prapa
d) Lévizje majtas-djathtas
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Test nga lenda Shoqgeéria dhe mjedisi- Klasa e IlI-te

1. ME poshté jané paraqitur disa ilustrime t€ cilat tregojné aktivitetin tuaj ditor. Ilustrimet nuk jané
t€ radhitura bazuar né até qé béni ju ¢do dité.

Ju duhet t€ tregoni se cili éshté aktiviteti juaj i paré posa té zgjoheni nga gjumi dhe pastaj té
vazhdoni té shkruani edhe pér aktivitetet e tjera me radhé.

= \ ?,w; / ™ \hvﬂ»
] i

[ W]

Fig 1 Fig 2 Fig 3 Fig 4 Fig 5

INE méngjes uné...

2. Q¢ té jetoni t€ gézuar né familje, né shkollé dhe né shoqéri, ju keni té drejtat tuaja por keni edhe
pérgjegjési. Tregoni cilat jané t€ drejtat tua né shkollé dhe cilat jané pérgjegjésité tuaja?

Té drejtat e mia né shkollé jané:

DPérgjegjésité e mia né shkollé jané:

3. Drini kishte déshiré té blinte njé bigikleté qé té shétiste pasditeve pas mésimit, ndérsa motra e tij
Alisa déshironte té blinte njé ¢anté sepse ¢anta e saj ishte démtuar shumé.
(rretho nése kérkesat e femijéve jané nevoja apo déshira)
Bigikleta e Drinit Nevojé Déshiré

Canta e Alisés Nevojé Déshiré

Arsyetoni mendimin tuaj né lidhje me pérgjigjet qé dhaté mé larté.




58 | VLERESIMI PERMBLEDHES HARTIMI | TESTIT

4. Shkruani disa prej rregullave gé ju i zbatoni né klasé.

RREGULLORJA
E SJELLJES

SE NXENESIT
NE KLASE

5. Shkruani pér ndonjé prej rregullave té mésipérme té cilin e keni mé té véshtiré pér ta realizuar.
Arsyetoni pse e keni té véshtiré realizimin e késaj rregulle.

6. Né ilustrimin e méposhtém éshté paraqitur parku
i lojérave pér fémijé. Tregoni se cila do té ishte loja
juaj e preferuar né park?

Cfaré duhet té béni ju né ményré qé lodrat né park t€ mos démtohen?
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7. Shkruaj mendimin ténd pér llojin e ndihmés qé jepni ju né shkollé, né familje dhe né shoqéri.

Uné e ndihmoj shokun pér:

Uné i ndihmoj anétarét e familjes pér:

Uné ndihmoj té moshuarit pér:

8. Prindérit e Zanés kishin vendosur qé té mbillnin disa fidané
né kopshtin e zyre. Ajo i pa prindérit duke punuar dhe iu
qé t'i ndihmonte. Cfaré punésh mund té kryej Zana rreth P ]

mbjelljes sé fidanéve? oy -’f m

9. Shkruani se pse éshté e nevojshme qé té mbillen fidanét dhe ¢faré ndikojné ato né ambientin toné.

10. Né ilustrim jané paraqitur disa forma té komunikimit nga

e kaluara deri mé sot. b =
e o

Foome

Shkruani disa fjalé pér secilén formé té komunikimit dhe
ményra se si éshté béré dhe si béhet sot.

Sipas imagjinatés suaj, cila mund t€ ishte forma e komunikimit t€ s¢ ardhmes?
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Test nga lenda e matematikes-Klasa IV-te

1. Vera po festonte ditélindjen. Ajo i bleu né market 5 pako me bombone. Secila pako kishte nga
6 bombone. Déshira e saj ishte qé t€ iu ndante nga njé bombon 32 shokéve e shoqeve té klasés.

A kishte Vera bombone mjaftueshém pér té gjithé shokét dhe shoqet e klasés?
Po
Jo

Cfaré duhet té béjé Vera, arsyeto veprimin e saj.

2. Ju keni formuar 2 figurat e méposhtme duke pérdorur kube me pérmasa t€ njéjta.

Cila nga format (A4 apo B) ka véllim mé t& madh?

Kliko njérén alternativé

Al]

-t

B[]

Pérdorni fjalé, numra apo figura pér t€ arsyetuar mendimin tuaj.

3. Njé buképjekés pér ¢do dité shiste nga 80 buké. Pér prodhimin e kétyre bukéve ai shpenzonte
40 kg miell. Ditén e diel buképjekési shiti 60 buké. Sa kg miell ai shpenzoi pér prodhimin e 60
bukéve?
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4. Pér lojén e futbollit Drita-Prishtina jané shitur 1000 bileta. Shikuesit qé kishin biletat qé pér-
fundonin me numrin 99 ishin fituesit e nga njé palé ndérresave té kétyre klubeve. Sa shikues
kishin fituar kété shpérblim?

5. Grafiku paraqet nivelin e ujit té shprehur né metra gjaté viti 2019.
Niveli i ujit ne ligenin e Batllaves

16
14

12
10

N~

o

Janar  Shkurt Mars Prill Maj  Qershor Korrik Gusht Shtator Tetor  Néntor Dhjetor

Sa metra me ujé kishte ligeni né muajin maj?

NEé cilin muaj ligeni kishte nivelin mé té larté té ujit ?

6. Jané dhéné 4 figura.

S e =

Fig. 1. Fig.2 Fig. 3 Fig.4

Sa yje duhet t'i keté figura e shtaté?

Nése figura ka 16 yje, atéheré me cilin numér té figurés duhet t¢ pércillet kjo figuré?
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7. Jané véné themelet e njé shtépie né formén e drejtkéndéshit. Pronari i shtépisé déshironte gé t&
kishte me tepér sipérfage brenda shtépisé. Fillimisht u vendos qé brinja « té ishte e gjaté 7 metra
ndérsa brinja & té ishte 9 metra.

b

Cfaré do t¢ ndodhte me perimetrin e figurés dhe ¢faré me syprinén e sipérfages nése brinja 2 do
t€ rritej pér Im ndérsa brinja & do t€ zvogglohej pér 1m?

Arsyeto pérmes figurave, fjalive apo vizatimeve etj.

NE cilin rast pronari i shtépisé do té kishte mé tepér sipérfaqe?

8. Cila njési matése éshté mé e pérshtatshme pér matjen e gjatésisé sé rrugés Prishtiné — Tirané?

a) Metri
b) Kilometri

¢) Centimetri
d) Milimetri

9. Cili do € jeté pozicioni i trupit (konit) pas rrotullimit prej 180

Pozicioni i tanishém i trupit >

Rretho pozicionin qo do t& merr pas rrotullimit prej 180°

> 4 V
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10. Sa éshté syprina e sipérfages sé hijezuar né figuré nése njé katror éshté lem? (shfrytézo katrorét né figure)

a) 22
b) 23
c) 21
d) 20
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Test nga lenda e fizikes- Klasa e VI-te

1. Njé nga dukurité e pérditshme né fiziké éshté edhe inercia. Me cilén madhési fizike identifikohet

inercia? MM

(A) Energjiné
(B) Masén
(C) Kohén
(D) Nxitimin

. Forca me té cilén na térheq graviteti i Tokés quhet peshé. Me cilén formulé matematike e llogari-

sim peshén e trupave? MM

(A) Q=kx
B) Q=mg
©) Q=Fa
D) Q=m-g

. Né fotografi éshté paraqitur njé person mbi peshore. Cilén madhési e pércaktojmé kur matim

me Njuton (N)? K

(A) Forcén
(B) Masén
(C) Peshén
(D) Nkitimin

. Né fiziké dallojmé madhésité fizike dhe njésité matése t€ tyre.

Cili nga konceptet éshté i shkruar sakté ? K

(A)Madhésia fizike shénohet pas vlerés numerike t¢ matur,
(B)Njésia fizike shénohet pas vlerés sé matur numerike,

(C) Nijésia fizike shénohet vetém me shkronjé té madhe,
(D) Madhésia fizike shénohet vetém me shkronjé t& madhe.
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5. Gijaté lévizjes sé njé makine ajo e ndryshon shpejtésiné. Cka ndodh me nxitimin nése makina e
mban shpejtésiné e pandryshuar ? K

(A)Nxitimi rritet

(B)Nxitimi zvogélohet

(C) Nuk ndikon fare né nxitim
(D) Nxitimi éshté zero

6. Nése me forcén prej F=1 kN, e zhvendosim njé trup pér rrugén s = 10m, gjaté kohés prej t=5s.
Sa fuqi éshté pérdoré me até rast? Z

(A) P=100E
(B) P=1000FE
(C) P=2000FE
(D) P=5kE

7. DPér té kryer puné duhet té harxhojmé (transferojmé) energji té caktuar. Sa energji duhet harx-
huar pér t€ gjuajtur topin né distancé 50m me forcé prej 10 N? Z

(A) 50]
(B) 100 ]
(C) 500]
(D) 5k

8. Energji potenciale té gravitetit ka ¢do trup i ngritur mbi sipérfaqe té tokés. Sa éshté energjia po-
tenciale e njé trupi me masé m=1kg i cili éshté i ngritur né lartésiné h=1m nga sipérfagja e tokés,
nése pér nxitimin e gravitetit té tokés merret nxitimi g = 10 N/kg, sa do t€ jeté energjia poten-
ciale e kétij trupi? Z

(&) E=1]
(B) E =10]
(C) E,=100]

(D) E =1k
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9. NE figuré éshté paragitur njé proces fizik. Pér cilin proces béhet fjalé né figuré? MK

i ]
2 )
@ (@ @ S
Y &
a < _ R
- T .

(A) Kahun e lévizjes sé protoneve,
(B) Kahun teknik té rrymés elektrike,
(C) Kahun fizik t& rrymés elektrike,
(D) Kahun e lévizjes s¢ atomeve.

10.Né figuré éshté paraqitur njé grafik i lévizjes sé njétrajeshme drejtvizore. Plotésoni tabelén nga té
dhénat e grafikut. MK

11.Gjaté lévizjes sé ndryshueshme té trupave, ata e ndryshojné shpejtésiné. Vizatoni pjesét e grafikut
né sektorét e shénuar me A,B,C,D, grafikun e lévizjes sipas kérkesave. MK

(A) Djesa A e grafikut - Trupi léviz duke e rrité shpejtésiné

(B) Pjesa B e grafikut - Trupi léviz duke e mbajte t€ njéjtén shpejtési
(C) Pjesa C e grafikut - Trupi léviz duke e zvoggluar shpejtésiné

(D) Pjesa D e grafikut - Trupi nuk éshté duke lévizur
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Rruga o
20 1 (km)
4+ A B C D

10 -

v

0 5 10 15
Koha/min

Pérgjigja: pjesa A duhet te keté vijé té drejté ose té lakuar duke u rrité vlera e rrugés
Pjesa B duhet té keté vijé paralele me boshtin
Pjesa C duhet té keté vijé té drejté ose t€ lakuar duke u zvogéluar vlera e rrugés
Pjesa D duhet t€ jeté e vizatuar né boshtin e kohés.

Rruga o
20 1 (km) | |
1 A & 8B i ¢ i

10 15
Koha/min

12.Arbeni éshté duke shikuar televizorin né shtépi. Né té njéjtén prizé kishte vendosur me kabllo
vazhduese mbushésin e telefonit si dhe play station. Né dhomé ishte ftohté, dhe Arbeni e vendo-
si edhe njé ngrohése me rrymé, por rryma u ndérpre dhe kabllo u dogj duke liruar tym. Cila nga
pérgjigjet e méposhtme e shpjegon mé sakeé kété problem? MK

(A) Cdo pajisje ¢ u shtua né qark, ishte lidhje paralele dhe e rriti rezistencén e qarkut, duke e
shkriré pércjellésin né kabllo dhe rryma u ndérpre,

(B) Cdo pajisje qé u shtua né qark, ishte lidhje né seri dhe e rriti rezistencén e qarkut, duke e
shkriré pércjellésin né kabllo dhe rryma u ndérpre,

(C) Kabllo vazhdues ka pas lidhje té shkurté dhe rryma éshté ndérpre,

(D) Eshté rregull i rrymés qé kur futen né rrymé me shumé se dy shpenzues, rryma ndérpritet.
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Test - Kimia 7

1. Né cilén temperaturé uji shndérrohet né gjendje té ngurté? MM

(A) >0°C
(B) <0°C
(C) >100°C
(D) <100°C

2. Cili proces éshté paragitur né figuré? K
| Avullimi
(A) Fotosinteza
(B) Zbérthimi i ujit né hidrogjen dhe oksigjen
(C) Qarkullimi i ujit né natyré
(D) Ndryshimi i stinéve té vitit

s

Mésuesi i kimisé né laborator para nxénésve paraqiti dy gota t¢ mbushura me nga 200 cm?® ujé
secila. Al iu tregoi se njéra éshté me ujé deti e cila pérmban 3.5% kripéra, ndérsa né gotén tjetér ka
ujé té distiluar. Pérgjigju né tri pyetjet e méposhtme.

3. Nése mésimdhénési do té kérkonte nga ju ti dalloni né cilén goté éshté uji i kripur e né cilén goté
uji distiluar, si do t&€ mund ti vértetoni ato? Trego pérgjigjen tuaj duke arsyetuar me argumente
veprimin qé do ta ndérmerrni. Keni parasysh rregullat e punés né laborator. MK

Pérgjigja:

4. Llogarit sa gram kripé ka né gotén me ujé té detit? (Té shénohet procedura e zgjidhjes sé detyrés
e jo vetém rezultati). Z

Pérgjigja:
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5. Sado & jeté pérqindja e kripérave, nése ujin nga té dyja gotat i pérziejmé né njé ené mé té madhe? MK

(A) Pérqindja e kripérave nuk do t€ ndryshojé (3.5%)
(B) Pérgindja e kripérave do té rritet pér dy heré (7%)
(C) Pérgindja e kripérave do té zvogélohet pér dy here (1.75%)
(D) Pérqindja e kripérave pas pérzierjes do té mbetet zero (0%).

6. Gjaté stinés s¢ dimrit shpesh ndodh gé gypat (tubat) e ujit pélcasin kur éshté frohté. Pse ndodh
ky fenomen? K

(A) Akulli ka dendési mé t&¢ madhe se sa uji né gjendje té léngét
(B) Akulli ka dendési mé t& vogél se sa uji né gjendje té léngét
(C) Gypat gjaté stinés sé dimrit dobésohen dhe pécasim mé lehté
(D) Uiji i frohté i gérryen gypat e ujit mé lehté se sa uji i nxehté

7. Cila nga opsionet e méposhtme éshté tretésiré? MM

(A) Kloruri i natriumit
(B) Oksigjeni

(C) Uijiidistiluar

(D) Uji pér pije

8. Uji éshté substanca elementare pér zhvillimin e jetés. Shpesh ndodh né pérditshméri qé uji t&
mos shfrytézohet si duhet. Paraqit njé plan t€ kursimit té ujit né shtépiné tuaj. Plani duhet té
pérfshijé sé paku tre veprime/aktivitete q€ jané té realizueshme dhe duke mos ndikuar keq né
ushqyerjen dhe higjienén toné. MK

Tretshmeéria e substancave né ujé ndryshon varésisht nga temperatura. Mé poshté éshté dhéné tabela
e tretshmérisé sé klorurit € kaliumit (KCI) né 100g ujé né temperaturé té ndryshme. Pérgjigjuni né
dy pyetjet e dhéna mé poshté.

Temperatura Tretshmeéria e KCl

0°C 289
20°C 34g
50°C 43g

100°C 56



70 | VLERESIMI PERMBLEDHES HARTIMI | TESTIT

9. Sado té jeté tretshméria e klorurit té kaliumit (KCI) né temperaturé 80°C? Z

(A) 3lg
(B) s5lg
(C) 58g
(D) 80g

10.Pse né tabelé nuk paraqitet tretshméria e substancave né ujé né temperaturé mbi 100°C dhe nén
0°C? MK
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Test nga lenda e biologjise- Klasa e XIlI-te

1. Muri gelizor, éshté pjesé ndértuese e:

(A) Qelizés sé parashtazoréve.
(B) Qélizés bimore.
(C) Qélizés shtazore.
(D) Qélizés sé njeriut.
MM

2. Qelizés pér funksionimin e saj i nevojitet né vazhdimési energjia. Energjiné e siguron né kécé
meényre:

(A) DPérmes poreve té membranés gelizore, geliza furnizohet me energji te gatshme.

(B) DPérmes poreve té membranés gelizore, qeliza furnizohet me ushqim i cili sintentizohet né
Ribosome.

(C) DPérmes poreve té membranés gelizore, geliza furnizohet me ushqim i cili oksidohet/digjet
né Mitokondrie dhe fitohen molekulat e ATP —s¢ t€ pasura me energji.

(D) Kromozomet e gelizés i dyfishojné molekuat e ADN-sé si molekula energjetike kimike, t&
cilat i shfrytézon geliza si burim energjie.

MK

3. Jussi kultivues i njé ferme t€ shpendéve, vazhdimisht i ushqeni pulat me fara misri. Megjithaté
pulat e juaja nuk shtojné né peshé, veterinari konstaton se pulat kané problem me tregjen. Si
duhet t€ veproni ju né kété situaté?

(A) Krahas ushqimit me fara misri ofroni edhe fara gruri.

(B) Pas qdo ushqimi, ofroni njé sasi me té madhe uji, pér zbutjen e farave té misrit.

(C) Bashké me farat e misrit ofroni edhe njé sasi rére/guralec, qé té mundésohet copétimi
mekanik i farave té misrit.

(D) NEé vend té ujit, ju i ofroni pulave sasi acidi pér tretjen e farave té misrit.

4. Bazuar né figurén e dhéné mé poshté, tek cilat gjallesa e kemi kété sistem t€ qarkullimit t€ gjakut?

(A) Qarkullimi i gjakut tek gjitarét.

(B) Qarkullimi i gjakut tek shpendét.
(C) Qarkullimi i gjakut tek zvarraniké.
(D) Qarkullimi i gjakut tek ujétokésorét.

A
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5. Pércjellja e materieve/kripérave né trupin e biméve enézore béhét pérmes gypave qé quhen

MM

6. Mésimdhénési juaj kérkon nga ju qé & demonstroni efektin e fototropizmit tek bimét. Si do veproni ju?

A. Do té vendosni pér disa dité njé bimé afér dritares ku do té argumentoni se rrénjét e bimés
jané zhvilluar mé shume né drejtim té burimit t€ ujit.

B. Do t€ vendosni pér disa dité njé bimé afér dritares ku do té argumentoni se gjethet e bimés
jané zhvilluar mé shumé né drejtim té kundért me burimin e drités.

C. Do t€ vendosni pér disa dité njé bimé largg dritares ku do t&€ argumentoni se gjethet e bimés
jané zhvilluar mé shumé né drejtim me burimin e drités.

D. Do té vendosni pér disa dité njé bimé afér derés ku kemi rrymim € ajrit dhé kércelli i bimés
do té lakohet pér shkak té ndikimit té forcés sé ajrit.

7. Listo sé paku katér nga pérbérsit kryesor t€ ushqimit te njeriu?

MM

8. Simund té ndérlidhni réndésiné e ushqyeshmérisé me rregulla té caktuara né fazén e pubértetit?

MK
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9. Sipas OBSH-sé (Organizatés Botérore t¢ Shéndétésisé), léndimet e paqéllimta té popullatés sé re
jané aksidentet e trafikut. Shumica e kétyre aksidenteve jané té lidhura me;

(A) Ngasjen e veturave té vjedhura.

(B) Pérdorimin e alkoolit dhe narkotikéve.
(C) Ngasja me bashkéudhétar.

(D) Pérdorimi i pijeve té frofta

10.Investimet né shéndetin e adoleshentéve, shkaktojné efekt pozitiv pasi qé:

(A) Adoleshentét humbin kohé duke ndjekur programe shéndetésore dhe largohen nga
organizimet rinore t&é démshme.

(B) Adoleshentet kursejné paraté e prindérve dhe shfrytzojné buxhet institucional.

(C) Investimi né adoleshenté sjell humbje ekonomike pér té ardhmen e vendit dhe rrezikon
pérkujdesjen ndaj té moshuarve.

(D) Sjell pérfitime ekonomike, produktivitet t€ rritur, kthim t€ investimeve dhe kosto mé té
vogél né t€ ardhmen.
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Test nga lenda e kimise - Klasa IX-te

Tema: Komponimet organike me oksigjen

1. Cila éshté formula e sakté e etanolit? MM

(A) CH,0H
(B) C,H.OH
(©) HCHO
(D) CH,COOH

2. Cili éshté emri i sakté pér alkoolin e paraqitur né figuré? Z

(A) Butan

HH HH
(B) Butanol H-C-C-C-C-H
(C) Butanol-2 H H O H
(D) Butanol-3 :

3. Neése njé goté veré lihet e hapur pér disa dité ajo nuk éshté e sigurté pér tu pérdorur. Shpjego né

aspektin kimik pse ndodh kjo? MK

4. Lidh emrat e komponimeve me formulat pérkatése. K

Alkool CH;COOCH,
Aldehid CH;CH,CH,0H
Acid karboksilik CH;CHO

Ester HCOOH
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5. Radhit komponimet organike me numér t€ njejté té€ atomeve té karbonit sipas pikave té vlimit,
duke filluar nga komponimi me pikén mé t€ ulté deri tek ai mé té larté. Shéno me numra nga
1-4, ku 1 komponimi me pikén mé t€ ulté, ndérsa 4 komponimi me pikén mé t larté. MK

Alkool
Aldehid
Acid karboksilik

Ester

6. Pérdorimi i alkoolit éhté i ndaluar t& konsumohet nén moshén 18 vjec. Jep sé paku dy arsyetime

pse kjo rregull éshté e nevojshme. MK

7. A mund té jené izomer mes vete njé keton dhe njé acid karboksilik? Pse po ose pse jo, shpjego

pergjigjen tuaj? MK

8. Cili éshté emri i zakonshém pér acidin etanoik? MM

(A) Acidi acetik
(B) Acidi formik
(C) Aceton

(D) Acidi citrik

Né njé goté pog (balon) jané vendosur 25ml etanol dhe 25ml acid etanoik. Késaj pérzierje i shtohen
edhe 5 pika acid sulfurik dhe tretésira ngrohet. Gjaté reaksionit qé zhvillohet do té pérfitohet ester
dhe ujé. Pérgjigjuni né dy pyetjet e méposhtme pér kété eksperiment.

75
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9. Si mund ta dallojmé qé éshté pérfituar esteri? Pér fjalité e sakta vendos shenjén “V”, ndérsa pér
fjaliné e gabuar shenjén “X”. K

Esteri i formuar noton mbi ujé.
Esteri i formuar fundéerrohet.
Tretesires fillon ti vije aromé e kéndshme.

Tretesires fillon ti vije arome e pakendshme.

Gjate ketij reaksioni nuk mund ta vérejmé asnjeé ndryshim.

10.Cili éshté emri i sakté i esterit t€ pérfituar? Z

(A) Etanoat i metilit
(B) Etanoat i etilit
(C) Metanoat i metilit
(D) Butanoat
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TEST TEMATIK NE MATEMATIKE

Emri dhe mbiemri kl. Pikét Nota

1. Thyesa 345

shkruhet si numér dhjetoré:

a) 3.45 b) 34.5 c) 3450

2. Numri dhjetoré 0.804 késhtu shkruhet né formé thyese 13§0

a) E vérteté b) E gabuar

3. Cila shifér tregon té€ mijétat ¢ numrit 0.3784

a) 4 b) 7 c 8

4. Néna e Artés dhe néna e Lirés ishin né pazaré dhe shpenzuan sé bashku 157.35 €. Néna e Lirés
shpenzoi 70.5 €. Sa shpenzoi néna e Artés?

5. Sasipérfage do té mbillet me lule né oborrin e shkollés soné nése éshté zgjedhur njé formé katro-
re me gjatési 7m?

6. Lidhni me shigjeté pérgjigjet e sakta pér nénfishat dhe shuméfishat e metrit.

a) 8547 cm? 0.0008547 m?>
b) 854.7 mm? 8547000 m*
c) 8.547 ha 0.8547 m?

d) 8.547 km? 85470 m’
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7. Gézimi dhe Blerimi blené tel pér té rrethuar kopshtin e tyre. Kopshti i Gézimit kishte formé dre-
jtkéndéshe me gjatési 8.76 m dhe gjérési 9.7 m , ndérsa kopshti i Blerimit kishte formé katrore
me gjatési dhe gjérési 6.68 m. Cilit iu desht t€ blente mé shumé tel?

8. Zana ,Yllka dhe Driloni kishin grumbulluar né arkén e kursimeve 157.23 € . Ato para duhej t'i
ndanin né ményré té barabart pér shpenzimet e tyre ditore gjaté pushimeve verore. Né pushime
do té rrinin 12 dité. Sa para do té shpenzojné aférsisht pér njé dité pushimi?
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TEST NE MATEMATIKE gr. A

(detyrat 8,9 dhe 10 duhet té zgjidhen né pjesén e pasme té fletés)

Emri dhe mbiemri kl. Pikét Nota

1. Formula pér llogaritjen e gjatésisé sé hipotenuzés c te trekéndéshi kénddrejté éshté ¢?=a?+ b7

a) E sakee b) E pasakeé

2. Perimetri i gjashtékéndéshit té rregullt me brinjé a = 2.5 cm éshté :

a) 8cm b) 15 cm c) 150 cm

3. Shkruani formulén pér njehésimin e syprinés sé sipérfaqes sé paralelogramit

n-a-r

4. Me formulén S=

llogaritet syprina e sipérfages sé

5. Syprina e sipérfages rrethore éshté e barabarté me prodhimin e
dhe katrorit &

6. Teorema e Pitagorés thoté: Te ¢do trekéndésh shuma e sipérfqeve

katrore té ndértuara mbi katete éshté e barabarté me sipérfagen katrore t€ ndértuar mbi
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7. Lidhni me shigjeté emrin e figurés gjeometrike me formulén pérkatése pér njehésimin e perimetrit

Katrori P=2rn
Paralelogrami P = atb+c+d
Rrethi P =4a
Trapezi P = 2(a+b)

8. Njehésoni syprinén e sipérfaqes sé trekéndéshit kénddrejté me katete a = 3cm dhe b = 6¢m:

Plotésoni tabelén:

r (rrezja e rrethit)

P (perimetri i rrethit)

S (syprina e sipérfaqes sé rrethit) 12.56 dm?

9. Njehéso syprinén e sipérfaqes né figurén e dhéné:

4cm 2 cm
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TEST NE MATEMATIKE Gr. B

(detyrat 8,9 dhe 10 duhet té zgjidhen né pjesén e pasme té fletés)

Emri dhe mbiemri kl. Pikét Nota

1. Formula pér llogaritjen e gjatésisé sé katetés a te trekéndéshi kénddrejté éshté a =\ 2+b?

a) E sakee b) E pasakeé

2. Perimetri i shtatékéndéshit té rregullt me brinjé a = 3.5 cm éshté :

a) 245 cm b) 24.5 cm c) 10.5 cm

3. Shkruani formulén pér njehésimin e syprinés sé sipérfaqes sé deltoidit

4. Me formulén S=

llogaritet syprina e sipérfaqes sé

(a+b)-h
2

5. Perimetri i sipérfaqes rrethore éhté i barabarté me prodhimin e

dhe t&

6. Teorema e Pitagorés thoté: Te ¢do trekéndésh kénddrejté shuma e sipérfqeve katrore té ndértu-
ara mbi éshté e barabarté me sipérfagen katrore té ndértuar mbi
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7. Lidhni me shigjeté emrin e figurés gjeometrike me formulén pérkatése pér njehésimin e perimetrit

Trapezi P=2rr
Rrethi P = a+b+c+d
Paralelogrami P =4a
Katrori P = 2(a+b)

8. Njehésoni syprinén e sipérfages sé trekéndéshit kénddrejté me katete a = 5cm dhe b = 8cm:

Plotésoni tabelén:

r (rrezja e rrethit)

P (perimetri i rrethit) 18.84 m

S (syprina e sipérfaqes sé rrethit)

9. Njehéso syprinén e sipérfaqes né figurén e dhéné:

6cm  3cm




Test tematik ne matematike

a) +10°C

2. Numiri - 5 éshté numér

DORACAK PER MESIMDHENESIT PARA DHE NE SHERBIM

. Temperatura 10°C nén zero shkruhet:

b) 10°C

Radhitni nga mé i vogli kah mé i madhi numrat: 8,-8,6,-7,3,0,-4,-9

4. “Dy numra me shenja t€ njejta mblidhen duke e pérshkruar shenjén, ndérsa numrat zbriten.”

a) e sakté

5. Cili numér duhet t€ vendoset né drejtkéndéshin e zbrazét qé barazimi 18 -

a) -53

b)

b)

17

e pasakté

= 35 &€ jeté i sakt

6. NEé tabelén e méposhtme jepen temperaturat mersatare t€ ajrit té njé sezone dimri

Neéntor

Dhjetor

Janar

Shkurt

3

0

-4

-2

Vendosni vlerat e temperaturave né drejtézén numerike.

PN

v

7. Mérkuri i léngshém (zhiva) ngrin né temperaturén —39C dhe vlon né temperaturén 357C. Cili

éshté ndryshimi i temperaturés ndérmjet dy gjendjeve?

83
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8. Njé acroplan fluturon né lartési 7500 metra mbi nivelin e detit. Néndetésja ndodhet né vijé t&
drejté poshté aeroplanit né thelésiné 60 metra. Sa metra larg néndetéses éshté aeroplani?

9. Kur u lind Jul Cezari kur e dijmé se ai vdiq né moshén 57 vjeg né vitin 44 para erés soné?

10. Ditén e héné temperatura né Prishtiné ishte —=3C. Ditén e enjte ra me 3C, ditén e shtuné u rrit

me 9C.

a) Sa ishte temperatura ditén e enjte?
b) Sa ishte tempretatura ditén e shtune?
¢) Sa ndryshoi temperatura nga dita e héné né té shtunén?
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